

شمارہ ۲۰

شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
حالیہ غیر ۳۰ روپے
نئی پیرچہ ۳۰ پیسے



جلد ۲۷

ایڈیٹر
محمد رفیع بھٹا پوری
نائبین
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN. PIN. 143516.

۱۸ مئی ۱۹۷۸

۱۸ مئی ۱۳۵۷

۱۸ جمادی الثانی ۱۳۹۸

لندن شہر میں وفاتِ سید محمد علیہ السلام پر ایک بین الاقوامی کانفرنس کا انعقاد

حضرت امام جماعت احمدیہ کی شرکت!

دوپہ کے نامور اسکالرز کے مختصر مقالوں کے سنانے اور علمی عنوانات پر دلچسپ گفتاروں کا چہرہ و گرام

(۴) AUTHENTICITY OF THE TOMB OF JESUS AT SRINAGAR - KASHMIR
"تبریح بنجام سری نگر کی صداقت و حقیقت" از محترم جناب پروفیسر ایف ایم حسین کشمیر
(۵) MINISTRY OF JESUS - GOD OR MAN - حضرت سید علیہ السلام کا منصب - عبد یاسینود - از حضرت پروفیسر محمد ظفر اللہ خان صاحب بالقبابہ
(۶) THE TEN LOST TRIBES OF ISRAEL - "اسرائیل کے دس گمشدہ قبائل" از محترم ایم ایم احمد صاحب آف واشنگٹن

(۷) THE AUTHENTICITY OF THE HOLY SHROUD - "مقدس کفن کی صداقت و حقیقت" از جناب ایڈیٹر فیبر قبصر آف سپین
اس کے علاوہ اسٹنک کی موصولہ اطلاع کے مطابق مندرجہ ذیل محققین کے موصولہ مقالے بھی جماعت لندن کے کوئی دوست پڑھ کر سنا سکیں گے۔

۱- جناب کرٹ برنا آف مغربی جرمنی - ۲- جناب ڈاکٹر لیڈ سلاو فلپ ایم ڈی آف زیلو سلوواکیہ - احمدیہ بلیٹن میں شائع شدہ اطلاع کے مطابق اس موقع پر حضرت پروفیسر محمد ظفر اللہ خان صاحب کی تازہ تصنیف "DELIVERANCE FROM THE CROSS" جو آٹھ ارباب پر موصوفات کی ٹیسٹس علی کتاب ہے شائع ہو رہی ہے جس میں اس عنوان پر محکم دلائل کے ساتھ سیر حاصل بحث کی گئی ہے جو شکر کاو کانفرنس اور اس موضوع میں دلچسپی رکھنے والوں کے لئے ایک نادر تحفہ ہوگی۔

اس جگہ اس امر کا ذکر بھی دلچسپی کا باعث ہوگا کہ ٹورنٹ شہر میں محفوظ کفن مسیح پر گذشتہ سال بھی محققین نے اپنی جدید تحقیقات پر مشتمل مقالے پیش کئے اور اس موضوع پر مزید انکشافات کے لئے ماہ مئی میں کانفرنس ہو رہی ہے۔ ایسی کانفرنس میں سنانے والے تمام مقالوں سے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے نوے سال قبل کے پیش کردہ نظریات کی تائید و تصدیق ہوتی ہے۔ اور تحقیقات کی نئی راہیں کھل رہی ہیں۔ اسی مناسبت سے لندن شہر میں جماعت احمدیہ کی یہ سہ روزہ کانفرنس بھی غیر معمولی اہمیت رکھتی ہے۔ اجاب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس کے بہترین نتائج پیدا کرے اور دنیا کو حق کی شناخت کی توفیق دے۔ آمین

لندن - جماعت ہائے احمدیہ انگلستان کی طرف سے لندن شہر میں ایک بین الاقوامی کانفرنس کے پروگرام کو آخری شکل دے دی گئی ہے۔ خاص نوعیت کی جانیں یہ سہ روزہ کانفرنس تاریخ ۲-۳-۴ جون ۱۹۷۸ کو یورپ کے اہتمام کے ساتھ منعقد ہو رہی ہے۔ حضرت امام جماعت احمدیہ سیدنا خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز اس تاریخی کانفرنس میں بنفس نفیس شرکت کے لئے مرکز سلسلہ ریزورڈ سے روانہ ہو چکے ہیں۔ اور حسب پروگرام آپ جرمنی سے ہوتے ہوئے مقررہ تاریخوں پر انگلستان تشریف لے جائیں گے۔ اس بین الاقوامی سہ روزہ کانفرنس کا عنوان:

"DELIVERANCE OF JESUS FROM THE CROSS"
پہلے سے مقرر ہے۔ اس کی مناسبت سے تینوں روزہ مجالس مذاکرہ ہوں گی۔ اور اس موضوع سے متعلق مختلف کتب، رسائل اور اخبارات اور سلائیڈز کی نمائش کا بھی اہتمام کیا گیا ہے۔ ساتھ ہی ریڈیو، ٹیلی ویژن اور اخبارات کے نمائندوں کو بھی شرکت کی خصوصی دعوت دی گئی ہے۔

لندن میں کانفرنس سے شائع ہونے والے احمدیہ بلیٹن کی اطلاع کے مطابق حضرت سید علیہ السلام کی صلیب سے مخلصی کے اصل موضوع پر منعقد ہونے والی کانفرنس میں کی جانے والی دوسری نقاد پر کی منظوری بھی حضرت امام جماعت احمدیہ سیدنا خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ نے دے دی ہے۔ جن کی تفصیل مضمون ذیل ہے:-
DELIVERANCE OF JESUS FROM THE CROSS - QURANIC - (۱)
& ISLAMIC EVIDENCE "حضرت سید ناصر علیہ السلام کی صلیب سے مخلصی - قرآنی آیات اور اسلامی شواہد کا روشنی میں" محترم جناب عبدالسلام میڈسن آف ڈنمارک کی تقریر۔

DELIVERANCE OF JESUS FROM CROSS - BIBLICAL - (۲)
"حضرت سید علیہ السلام کی صلیب سے مخلصی - بائبل کے بیانات کی روشنی میں" از محترم جناب بی۔ بی۔ رفیق صاحب امام مسجد لندن۔

(۳) TRAVELS OF JESUS AFTER THE INCIDENT OF THE CROSS
"حادثہ صلیب کے بعد حضرت سید علیہ السلام کی ہجرت" از محترم جناب شیخ عبدالقادر صاحب محقق لاہور۔

نتیجہ یہ ہوا کہ ان کا نسل کنوئیں کے سینڈک بن کر رہتی چلی گئی۔ انہیں نہ تو اسلام پر منت
نئے اعتراض کرنے والوں کی جارحانہ کارروائیوں کا علم ہوتا اور نہ ہی اس کی مذمت کرنے والے
اپنے اساتذہ کرام سے کچھ تحصیل کرتے۔

علاوہ ازیں جو خال خال علماء حضرات مسیحی پادریوں کے مقابلہ کے لئے میدان میں اترتے ان کے
ہاتھ اُس وقت کے مجاہد اور مذہبی جنگ کے وقت کارگر اٹھنے سے خالی ہوتے۔ نتیجہ یہ ہوتا
کہ اکثر و بیشتر مواقع پر انہیں پادریوں کے مقابلہ میں سخت زک اٹھانا پڑتی۔ اور اُدھر پادریوں کو
زیادہ چمک کر نوجوان نسل کو درغلانے کا موقع ہاتھ آجاتا۔!! عربی زبان میں مقولہ ہے کہ
لِكُلِّ زَمَانٍ رَجَالٌ وَ لِكُلِّ وَقْتٍ مَقَالٌ۔ ہر زمانے کے رجال کار ہوتے ہیں
جو زمانے کے مسائل سے نپٹنے کی پوری صلاحیت رکھتے ہیں۔ جس طرح ہر بات کا ایک موزون
وقت ہوتا ہے اور محل اور موقع کے مطابق کی ہوئی بات بڑا وزن رکھتی ہے۔ قدرت حق نے
جب وعدہ دیا ہی فتنے کی اس خطرناک یلغار کے وقت ایسے انسان کو کھڑا کر دیا جس کی بعثت
اس عظیم فتنہ کا کامیاب مقابلہ کرنے کے لئے روز اول سے مقرر ہو چکی تھی۔ یعنی اُمت
محمیہ کا موعود مسیح۔ اللہ تعالیٰ نے عین اسی وقت قادیان کی بستی سے اس موعود مسیح کو مبعوث فرمایا
حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے مسیح پادریوں کی اس خوفناک
یلغار کے وقت جس کارگر ہتھیار کو استعمال کیا وہ وہی تھا جس کا ذکر کرتے ہوئے دہلی کے نور محمد
صاحب مالک اصح المطابع نے حضرت شاہ رفیع الدین صاحب اور مولانا اشرف علی صاحب تھانوی کے
دونوں ترجموں کے حوالے قرآن کے دیباچہ میں بیان کیا اور بتایا کہ غالب ہند میں عیسائیوں کی یلغار کے
وقت یہ مرزا غلام احمد قادیانی ہی تھے جنہوں نے ہندوستان سے ولایت تک پادریوں کو
شکست دی۔ چنانچہ اسی بات کا اقرار کرتے ہوئے لکھا ہے :-

” اسی زمانے میں پادری لیرائے پادریوں کی ایک بڑی جماعت لے کر اور حلف اٹھا کر
ولایت سے چلا کہ کھوڑے سے عرصے میں تمام ہندوستان کو عیسائی بنا لوں گا۔ ولایت کے انگریزوں
سے روپے کی بڑی مدد اور آئندہ کی مدد کے سلسل وعدہ کا اقرار لے کر ہندوستان میں داخل ہو
کر بڑا تلام برپا کیا۔ اسلام کی سیرت و احکام پر جو اس کا حملہ ہوا تو وہ ناکام ثابت ہوا۔
کیونکہ احکام اسلامیہ و سیرت رسول اور احکام انبیاء بنی اسرائیل اور ان کی سیرت جن پر اس
کا ایمان تھا یکساں تھے۔ پس الزامی و نقلی و عقلی وجوہوں سے ہار گیا۔ مگر حضرت عیسیٰ
کے آسمان پر بحسب خاکی زندہ موجود ہونے اور دوسرے انبیاء کے زمین میں مدفون ہونے کا
حملہ عوام کے لئے اس کے خیال میں کارگر ہوا تب مولوی غلام احمد قادیانی کھڑے ہو گئے اور
لیرائے اور اس کی جماعت سے کہا کہ عیسیٰ جس کا تم نام لیتے ہو دوسرے انسانوں کی طرح فوت
ہو کر دفن ہو چکے ہیں۔ اور جس عیسیٰ کے آنے کی خبر ہے وہ میں ہوں پس اگر تم سعادت مند
ہو تو مجھ کو قبول کرو۔ اس ترکیب سے اس نے لیرائے کو اس قدر تنگ کیا کہ اس کو اپنا بیچا
چھڑانا مشکل ہو گیا۔ اور اس ترکیب سے اس نے ہندوستان سے لے کر ولایت تک کے
پادریوں کو شکست دے دی “

(دیباچہ معجزہ مکلاں قرآن شریف مترجم مطبوعہ ۱۹۳۲ء صفحہ ۳۰)

حقیقت یہ ہے کہ مسیحی مذہب کے بطلان کے لئے مسیح کی وفات ثابت کر دینا ایسا زبردست
 حربہ ہے جس کے سامنے مسیحی دین کا تار و پود بکھر کے رہ جاتا ہے۔ یہی وہ کسر صلیب ہے جس
کے لئے مسیح مجری کی بعثت عمل میں آئی۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کسر صلیب کی جہم کو
کامیابی کے ساتھ ساری دنیا میں چلانے کے لئے حکم دلائل کا ایسا زبردست علم کلام تیار کیا جس کے
سامنے مسیحی پادریوں کو ہتھیار ڈالنے کے سوا کوئی چارہ نہیں رہا۔ جن لائونز پر حضرت بانی سلسلہ احمدیہ
نے مسیحیوں کا منقوی دلائل کے ساتھ مقابلہ کیا اب انہیں لائونز پر خود انہیں کے ہم مشرب
دانشور علمی تحقیقات پر مبنی متعدد کتابیں لکھ رہے ہیں۔ نقلے تیار کر رہے ہیں۔ آج صورت حال
یہ بن چکی ہے کہ تشلیشی مذہب کے جملہ عقائد و نظریات محققین کی تحقیق اور تدقیق کا دلچسپ و شگفتہ
بنے ہوئے ہیں اور ایک ایک کر کے سب عقائد و نظریات کو معنوی دنیا غلط اور بے وزن قرار دے
رہی ہے۔ ایسی جدید تحقیقات سے مسیحیوں کے کیمپ میں کھلبلی مچ چکی ہے۔ منجملہ ایسے تحقیقی
مضامین کے حضرت مسیح علیہ السلام کا صلیب سے زندہ اتر آنا۔ اس کے پود جس بڑے چادر
میں آپ کو لپیٹ کر تین دن قبر نما کرے میں رکھا گیا اُس پر ضخیم کتابیں لکھی جا رہی ہیں۔ اور سمینار منعقد
ہو رہے ہیں۔ ایسا ہی ایک سمینار انہی دنوں میں ٹیورن (ٹالی) کے مقام میں ہو رہا ہے۔
اور وہ وقت دور نہیں جبکہ یہ سب محققین اپنی تحقیق ہم کارخ نہایت درجہ شدت کے ساتھ
قبر مسیح کی طرف بھی موڑیں گے۔ کیونکہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے اپنی کتب میں با دلائل اُس
قبر کی نشان دہی بھی کی ہے جو سری نگر محلہ خانیار میں واقع ہے۔ اور اس میں خدا کا جلیل القدر نبی
حضرت عیسیٰ علیہ السلام ۲۰ سال کی عمر پاکر ظہری موت سے وفات پا جانے کے بعد پورے
خواب ہے۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

ہفت روزہ بکرا تاویان
۱۸ ہجرت ۱۳۵۴ھ

پالٹ کا یہ بڑا عبرتناک اور المناک واقعہ

اسی پرچہ میں دوسری جگہ روزنامہ الجمعیۃ دہلی میں شائع ہونے والے ایک مضمون بعنوان ” ہماری
درس گاہوں سے رجال کار اب کیوں پیدا نہیں ہوتے؟ “ کا ایک لمبا اقتباس شریک اشاعت کیا جا رہا
ہے۔ اگرچہ یہ عنوان ہی بجائے خود چونکا دینے والا ہے لیکن جس صورت میں کہ مضمون نگار صاحب نے اس
امر کو تاریخ کا بڑا عبرتناک اور المناک واقعہ قرار دیا ہے۔ ہم آج کی گفتگو اسی اہم موضوع پر کرتے چاہتے
ہیں۔ اور بتانا چاہتے ہیں کہ اس المناک واقعہ کا کونسا حصہ عبرتناک ہے اور علماء کی غلطی کا سرا کہاں تھا۔
اور یہ صورت حال کس غلط اقدام کے نتیجے میں پیش آئی۔

مضمون نگار نے اپنے فاضلانہ مبسوط مضمون کے پہلے حصہ میں اس بات کا تفصیلی تذکرہ کیا ہے کہ
مغلیہ سلطنت کے زوال کے بعد جب انگریزوں نے ہمارے ملک پر تسلط جمایا تو ساتھ ہی پادریوں کی
فوج در فوج بھی میدان میں نکل آئی۔ جس کا تمام تر مقصد ہندوستان کی ساری آبادی کو دین مسیح میں داخل
کر لینا تھا۔ ایسے وقت میں بقول مضمون نگار یہ ان کے اسلاف علماء حضرات ہی تھے جنہوں نے
ملک کے طول و عرض میں جگہ جگہ دینی درس گاہیں جاری کر کے اس شدید سیلاب کے آگے گویا بندھ
باندھنے کا مثالی کارنامہ انجام دیا۔ اس تذکرہ کے بعد مضمون کا دوسرا حصہ اُس حسرت اور مایوسی کی
تفصیلی حقیقت بیان پر مشتمل ہے کہ انہیں کی جاری کردہ بے شمار دینی درس گاہوں سے ” ہر سال ہزاروں
تعداد میں فضلاء سند فضیلت لے کر نکلتے ہیں لیکن اس کے باوجود علم و دل کا ہر میدان خالی نظر آتا ہے
بسیوں کا اندھیرا چھٹتا ہوا نظر نہیں آتا۔۔۔۔۔ عربی مدارس سے سالانہ نکلنے والے فضلاء کی اتنی بڑی
تعداد کے باوجود دلائل و براہین کی روشنی میں جدید و قدیم استدلال سے کام لے کر اسلام کی
ترجمانی کرنے والوں سے آج سیٹج خالی ہے۔ مستشرقین اور ملحد مصنفین کے سائنٹفک دلائل اور
علوم حاضرہ اور سائنس کے مستحکمات کی مدد سے لکھی ہوئی کتابوں کی درجہ سے ذہنی و فکری ارتداد پھیلانے
والی وبا کے لئے نسخہ کیمیا لکھنے والے قلم ناپید ہیں “

زیر نظر مضمون میں جن بزرگ علماء کے شاندار کارناموں کا تفصیلی تذکرہ کیا گیا ہے ان کی تمام تر بزرگی
ر علمی تفوق اور درس و تدریس میں ان کے قابل قدر کام کا اعتراف کر لینے کے باوجود ہمیں اس حق گوئی
سے معاف فرمایا جائے کہ جو عبرتناک اور المناک صورت اس وقت ہند و پاکستان کی بے شمار
دینی درس گاہوں سے رجال کار کے پیدا نہ ہونے کی سامنے آرہی ہے حقیقت یہ ہے کہ بارہ میں
غلطی کا اصل سرا اُس ابتدائی اقدام میں ہے جبکہ بدلے ہوئے حالات کے وقت ان کے بزرگ
علماء حضرات نے نہ تو حالات کا صحیح ادراک کیا اور نہ ہی ایسا قدم اٹھایا جو تقاضائے وقت اور
ملت اسلامیہ کے لئے دُور رس نتائج کا حامل ہوتا اور یہ برے دن ان کو دیکھنے نصیب نہ
ہوتے۔!!

جیسا کہ مضمون نگار نے صاف لفظوں میں اس امر کا اقرار کیا ہے کہ برطانوی اقتدار کے وقت
مسیحی پادری فوج در فوج اس ملک میں دین مسیح کی تبلیغ و اشاعت میں مصروف ہو گئے۔ اور یہ ایک
المناک حقیقت ہے کہ لاکھوں لاکھ نسلی مسلمان بلکہ خود سادات کے چشم و چراغ بیتہ لے کر
اسلامی توحید کو چھوڑ کر تشلیت کے حامی ہو گئے اس طرح اسلام کو ایسا نقصان پہنچا جو تاریخ
کا ایک بڑا المیہ ہے۔ لیکن یہ سب کچھ ہونا ہی تھا۔ کیونکہ پاک محمد مصطفیٰ اصلی اللہ علیہ وسلم کی اس
زمانہ کے بارہ میں ایسی ہی اندازاری پیش گوئیاں کتب احادیث میں اب بھی ملانے کی جاسکتی ہیں۔ اس
تلخ حقیقت کے ساتھ تقدیر کے یہ نوشتے تو پورے ہوئے۔ لیکن اندازاری پیش گوئیوں کے
پہلو یہ پہلو ایسے ہی وقت میں کسر صلیب کی بشارتیں بھی مطالعہ کی جاسکتی ہیں۔

علماء حضرات سے اس وقت بہت بڑی غلطی یہ سرزد ہوئی کہ انہوں نے دینی درس گاہوں کے
اجراء کے ساتھ مسلمانوں کی نئی پود کو مخصوص رنگ کی دینی تعلیم میں ہی محصور کر دیا۔ انہیں وقت کے اُس
خطرناک فتنہ دجال سے نہ تو کما حقہ آگاہ کیا اور نہ ہی اس کے مقابلہ کے لئے ان کو مناسب حال
دلائل کے اسلحہ سے مسلح کیا۔ اس میں کوئی شک نہیں اُس زمانہ میں خال خال ایسے بزرگ بھی گزے
ہیں جو وقتاً بعد وقت مسیحی پادریوں کے مقابل پر آتے رہے۔ لیکن ان کی یہ مساعی ان کی ذات
تک ہی محدود رہیں۔ تقابلی مضامین کی تدریس کا انتظام علماء کی جاری کردہ درس گاہوں میں نہیں کیا گیا۔

دو پیمانہ پھر میں قریشیہ تبلیغ اسلام بجا لایا اور مبلغین اور انگلستان میں منتقل ہوئے یوں بین الاقوامی کانفرنس کامیابی کیلئے خصوصی دعاؤں کی تحریک

ہم سب کانفرنس کا دلائل بہار و محبت، دعوت و دعاؤں اور آسمانی نشانات کی مدد سے اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کے قیام کے لیے قیام کے لیے کو شان رہیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے بصیرت افروز خطبہ کا مخلص — !!

نورسودہ ۲۸ اپریل ۱۹۷۸ء بمقام مسجد اقصیٰ راجہ

ہمارا کام یہی ہے کہ ہم دلائل و دلائل پر مبنی محبت و دعاؤں اور آسمانی نشانات کی مدد سے اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کے قیام کے لیے کو شان رہیں۔

آخر میں حضور نے فرمایا اجاب دعائیں کریں ان مبلغین کے لیے جو ملک ملک اور علاقہ علاقہ میں انتہائی اخلاص کے ساتھ تبلیغ اسلام کر رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی حقیر مساعی کو قبول فرمائے انہیں اس کا ثواب دے اور اس کے وہ نتائج ظاہر کرے جن کے ہم منتہی ہیں۔ اور

پھر انگلستان میں ہونے والی اس بین الاقوامی کانفرنس کے لیے بھی خصوصیت کے ساتھ دعائیں کریں کہ خیر کے ساتھ ہر قسم کی برکت کے ساتھ صلح اور امن کے پاکیزہ ماحول میں یہ منعقد ہو۔ یہ ہر لحاظ سے کامیاب ہو اور پھر اس کے نتیجے میں لوگ صداقت کو سمجھنے لگیں اور صداقت کو نہ سمجھنے کی وجہ سے معاشرہ میں جو خرابیاں پیدا ہو رہی ہیں وہ دور ہوں اور تمام بنی نوع انسان رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے ایک خاندان کی طرح جمع ہو کر خوشحالی کی زندگی بسر کرنے لگیں۔ ان کے جملہ دکھ درد دور ہو جائیں اور ہر قسم کی لعنت سے آزاد ہو کر وہ اسلام کے حسین معاشرہ میں رہنے لگیں۔ آمین

دعوتِ صحیحہ کا پتہ
حکم ڈاکٹر سید جلال الدین صاحب مدظلہ سے اپنے بچوں کے امتحان میں نمایاں کامیابی اور اپنے کاروبار میں برکت کے لیے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔
خاکسار: تشریحی محمد شفیع عابد درویش قادیان

۲۸ اپریل ۱۹۷۸ء سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے جامع مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ پڑھانے سے قبل جو بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا اس کا مخلص اپنے الفاظ میں درج ذیل کیا جاتا ہے: جتنا اور جب اسے طاقت حاصل ہوگی۔ اس وقت بھی اس نے جبر اور زور سے کام نہ لیا بلکہ پیار، دلائل، حج و طاع، آسمانی نشانات بے لوث خدمت اور دعاؤں کے ساتھ علاقوں کے علاقے فتح کئے۔ اور اب تو بڑی حد تک دنیا کو بھی سمجھ آگئی ہے کہ مذہب یا جبر کا تصور بالکل غلط ہے کیونکہ مادی طاقت اور اقتدار کبھی دلوں پر حکومت نہیں کر سکتا۔ حضور نے فرمایا ہماری جماعت ایک

غریب، مسکین اور عاجز جماعت ہے۔ جسے نہ اقتدار حاصل ہے اور نہ اقتدار کے حصول سے اسے کوئی دلچسپی ہے لیکن یہ خیر کا منتظر ہے کہ ہمارے دلوں میں اس کی اشاعت کی ترغیب اور آگ بھڑک سہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ نہ صرف پاکستان کے بلکہ دنیا کے دیگر مختلف ممالک کے بھی منعقد نخلص احمدی نوجوان اپنی زندگیوں کو اسلام کی خدمت کے لیے وقف کر چکے ہیں اور پھر ہمیت سے ایسے احمدی بھی ہیں جو رضا کارانہ طور پر خدمت دینی کے لیے اپنے اوقات صرف کرتے ہیں۔ حضور نے بعض پاکستانی احمدی مبلغین کی فرمائشوں کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا کہ ہمارے جملہ مبلغین کا حق ہے اور ہم پر واجب ہے کہ ہم ہمیشہ ان کے لیے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کا سایہ ان پر رہے اور روح القدس کے ذریعہ ان کی مدد کرے اور ہمیشہ انہیں اپنی حفاظت اور پناہ میں رکھے۔

حضور نے فرمایا جماعت احمدیہ کے ذریعہ جو مجاہدہ اس وقت جاری ہے اس کے بعض پروردگار ام خصوصی اوصاف کے حامل ہوتے ہیں مثلاً امام وقت اگر باہر جا کر لوگوں تک اسلام کا پیغام

حضور نے تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا کہ گزشتہ شام سے مجھے بخار کی کیفیت محسوس ہو رہی ہے۔ سر میں بلکہ سارے جسم میں ہی درد کی تکلیف ہے لیکن آج چونکہ میں اپنے ان سب اجاب کو جو دنیا بھر میں پھیلے ہوئے ہیں دعا کی ایک تحریک کرنا چاہتا ہوں، اس لیے بیماری کے باوجود میں یہاں آ گیا ہوں۔

حضور نے فرمایا ہمارے مبلغین خدائے تعالیٰ کی وحدانیت اور حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور بزرگی کو دنیا میں قائم کرنے کے لیے کام کر رہے ہیں وہ انتہائی کم گزارہ لے کر اور بڑی تسکین کی زندگی گزار رہے ہیں اور کئی قسم کی تکالیف برداشت کر کے اسلام کی روشنی کو دنیا میں پھیلا رہے ہیں۔ چنانچہ اس وقت مغربی اور مشرقی افریقہ، امریکہ، کینیڈا، انگلستان اور یورپ کے دیگر ممالک میں اور مختلف جزائر میں وہ تبلیغ اسلام کر رہے ہیں وہ خوشی ہیں کہ ان کا رب ان کے ذریعہ اپنے پیار اور محبت کے عجز انداز جھوسے ظاہر کر رہا ہے اور ہم بھی خوش ہیں کہ ہمیں اللہ تعالیٰ نے ایسے مخلص نوجوان دیئے ہیں جو تکالیف کی برہہ کے بغیر ہر دم اور ہر آن تبلیغ اسلام کے لیے کوشاں ہیں۔ حضور نے فرمایا یہ ایک بنیادی اور اصولی بات ہے کہ صداقت اپنی اشاعت کے لیے کسی جبر اور طاقت کی محتاج نہیں ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں مادی طاقت نے اسلام کے اس نور کو جس نے پیار اور محبت کے ساتھ ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لیا تھا، تیر اور طاقت کے ذریعہ دبانے کی کوشش کی۔ مگر وہ اس میں ناکام رہی۔ اسلام نے اپنی کمزوری کی حالت میں لوگوں کے دلوں کو

ولادتیں

(۱) - خاکسار کے بھائی محکم میر عبد الحمید صاحب بیکر اور *Statistat* گورنمنٹ ایجوکیشن کالج سوپور (کشمیر) کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ۱۵ جنوری ۱۹۷۸ء کو پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ازراہ شفقت نومولود کا نام "عطا الوحید" تجویز فرمایا ہے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ نومولود کی صحت و سلامتی اور نیک و خادم دین بننے کیلئے دعا فرمائیں۔ خاکسار: میر عبد الرحمن یاری پورہ (کشمیر)

(۲) - مورخہ کے ۲ کو میرے لڑکے عزیز م محمد اسد آصف مدراس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے دوسرا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ اجاب جماعت نومولود کی صحت و سلامتی اور نیک و خادم دین بننے کے لیے دعا فرمائیں۔ خاکسار: کبریٰ بیگم۔ نگران ناصرت حیدرآباد

جماعت احمدیہ

سپین میں غیر کیتھولک فرقے

سپین میں کیتھولک چرچ کے داحد ارگن 'ECCLESIA' میں احمدیت کا ذکر

”کرم الہی ظفران کا نام ہے۔ میڈرڈ کی رسنرو (سنڈے مارکیٹ) میں نیشنل لباس۔ پگڑی، اچکن اور شلوار میں ملبوس عطر فروخت کرتے ہوئے ان کو پائیں گے۔ آپ شادی شدہ ہیں اور چھ بچوں کے باپ ہیں۔ ان کا ویزینگ روم خوشبودار کے علاوہ تبلیغی ٹریکیٹوں سے بھرا ہوا ہے ان کی اہلیہ خاموشی سے پردہ کے ساتھ وہاں سے گزر کر گئیں۔ کرم الہی ظفر اسپین مشن کے امام ہیں۔ ان کا کتا ہے کہ میں تو ایک خادم ہوں۔ تقریباً ۳۰ سال سے عطر فروخت کر کے اسلام کی پرورش رنگ میں تبلیغ کرتے ہیں۔ آپ کی کوشش سے ۳۰ ہسپانوی لوگ احمدیت قبول کر چکے ہیں۔ ان میں ڈاکٹر۔ کیسل ٹیچر۔ اسی طرح طلبہ اور مزدور پیشہ لوگ بھی ہیں۔ اس وقت ان کے دو مشن کام کر رہے ہیں۔ ایک میڈرڈ میں اور دوسرا پرتگال (Portugal) میں۔ احمدی مسلمانوں کے پاس ابھی تک مسجد نہیں ہے گو ایک وقت ان کو امید تھی کہ طلیطلہ کی ایک پرانی مسجد ان کو مل جائے گی۔ نماز گھر کے ایک کمرہ میں پڑھتے ہیں۔ یا کبھی میدان میں۔“

اسلام کے رفیع امر

”جماعت احمدیہ اسلامی فرقوں میں سے ایک فرقہ ہے جو دنیا کے سامنے اسلام کی سچی تعلیم پیش کرتا ہے۔ جس کی بنیاد حضرت احمد قادیانی (علیہ السلام) نے رکھی (۱۹۰۸ - ۱۸۳۵ء)۔ مکرم چوہدری کرم الہی صاحب ظفر نے مجھ سے یہ بیان کیا کہ قرآن کریم اشرقتائے کاکام ہے جو حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر نازل ہوا۔ وہ کئی اور عالمگیر اور دائمی شریعت ہے۔ اس لئے تو ذرا ہی شریعت والا نبی ہرگز نہیں آسکتا۔ مسلمانوں میں جو خرابیاں، دین، یہ دوری، قرآن کریم کی تعلیم پر عمل نہ کرنا اور قرآن کریم کے احکام کے متعلق سرکشی کا مادہ پایا جانا۔ ان سب حالات کے متعلق پہلے سے پیشگوئی موجود تھی کہ دنیا کی اصلاح کے لئے آخری

زمانہ میں ایک مصلح (عظیم نظام ہونگا۔ وہ پیشگوئیاں حضرت احمد قادیانی (سیح موعود علیہ السلام) کے وجود (مبارک) میں پوری ہو گئیں۔ آپ کا دعویٰ ہے کہ آپ اس زمانہ کے سیح موعود ہیں اور سیح ابن بریم کی آمد ثانی کی پیشگوئی پورا کرنے کے لئے آپ کو مبعوث فرمایا۔

بانی سلسلہ احمدیہ (علیہ السلام) ہندوستان کے ایک چھوٹے سے گاؤں میں پیدا ہوئے۔ ایک سچے اور اشد توادب پیر ایمان رکھنے والے مسلمان کی طرح آپ اپنی زندگی ’عبادت الہی اور قرآن کریم کے مطالعہ میں وقف کر دی آپ نے تقریباً ۸۳ کتب لکھی ہیں۔ اور آپ نے یہ دعویٰ کیا کہ صرف اسلام کی تعلیم پر عمل کر کے ہی انسان میں برصانیت کا تئیل کر سکتا ہے۔ اور آپ نے اس بات کا اعلان کیا کہ آپ کی بعثت کا مقصد حقیقی دنیا میں اسلام کی اشاعت ہے۔

جماعت احمدیہ کے عقائد کا خلاصہ

اشرقتائے ذات واحد لاشریک ہے وہ عظیم حکیم اور خالق الکل ہے۔ قرآن کریم اشرقتائے کمال کا خاص کلام ہے اور انسانوں کے لئے مکمل ضابطہ حیات ہے۔ حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سب نبیوں کے سردار ہیں آپ کے وجود (مبارک) میں تمام انسانی کمالات ختم ہو گئے۔

ہمارا عقیدہ ہے کہ مختلف بائبل مذہب کی جو کتب مقدسہ موجود ہیں، جب وہ نازل ہوئی تھیں تو اشرقتائے کی طرف سے وحی ہوئی تھیں۔ اور جن پر نازل ہوئی وہ سب اشرک کے عقیدوں سے متعلق تھے۔ اور ہر قسم کے گناہ سے پاک تھے۔ ہم فرشتوں پر بھی ایمان رکھتے ہیں۔ فرشتہ وہ روح ہے جو انسان کو نیکی کی طرف بلاتا ہے اور انسان کو یہ اختیار دیا گیا ہے کہ وہ فرشتوں کی تحریک پر نیک عمل کرے یا شیطان جو دائمی انا الشر ہے اس کے پیچھے چلے۔

آخرت کی زندگی خالص روحانی چیز ہے اور دوزخ بھی انسان کی اصلاح کے لئے ہوگا۔ نہ کہ داغی۔ سپین مشن کے امام نے مجھ سے

بیان کیا کہ قرآن کریم میں (حضرت) مسیح اور (حضرت) مریم کا بھی ذکر ہے۔ انہوں نے مجھے ”JESUS IN INDIA“ حضرت احمد قادیانی (علیہ السلام) کی ایک کتاب دکھائی اور بتایا کہ مسیح علیہ السلام فوت نہیں ہوئے تھے۔ بلکہ اشرقتائے نے انہیں (یعنی) موت سے بچایا اور آپ فتح اور کامیابی کے ساتھ ۱۲۰ سال کی عمر پا کر سری لنکا میں طبعی موت فوت ہوئے۔ جہاں آپ فلسطین سے لمبا سفر کر کے (یعنی اسرائیل کی) بھٹیروں کو جمع کرنے کے لئے وہاں پہنچے۔

احمد مدنی لک، وضو، قیام، رکوع، سجدہ کے ساتھ روزانہ پانچ نمازیں ادا کرتے ہیں۔ اور بے کی سویت میں نہ صرف کھانا پینا منع ہے بلکہ ہر قسم کے برائیوں سے بچنا بھی ضروری ہے۔ روز روز ٹوٹ جاتا ہے۔ زکوٰۃ، حج مکہ فرض ہے جوئے کی ممانعت اور سؤر کا گوشت کھانے کی حرمت ہے (اس کو پلیر اور گندہ جانور سمجھتے ہیں) سینما اور تھیٹر وغیرہ جانا بھی ان کے مذہب میں منع ہے۔ ہم ایسا تہذیب و تمدن جانتے ہیں جس میں انسان کا دھیان اشرقتائے کی طرف رہے۔

اب تک تو اخلاقی اور روحانی تقدان کی باتیں ہوتی رہیں کہ دنیا مادہ پرستی میں غرق ہے کسی کو کوئی ہوش نہیں کہ وہ دنیا کو ایک ہاتھ پر سج کرنے کا کوئی طریقہ سوچے۔ اس لئے اب اس بات کی ضرورت ہے کہ پوری توجہ اور زور سے مقابلہ کیا جائے کہ کون نیکیوں میں آگے بڑھتا ہے۔ اس بات کی نگرانی کوئی قوم امین اور دیانت دار ہے اور صدق و دفا میں دوسری قوموں سے بڑھ کر ہے۔

جماعت احمدیہ کا عقیدہ

جماعت احمدیہ میں خلافت کا نظام قائم ہے۔ ۱۹۴۷ء میں برصغیر انڈیا۔ پاکستان کا تقسیم کے بعد جماعت احمدیہ کو روہ، پاکستان، ہجرت کرنا پڑی۔ جہاں جماعت کا آجکل مرکز قائم ہے ۱۹۴۵ء سے حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد (ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ) جو حضرت مسیح موعود (علیہ السلام) کے پوتے ہیں، جماعت احمدیہ کے خلیفہ ہیں۔ جو تمام دنیا کے احمدیوں کے واجب الاحترام امام اور قائد ہیں۔

۹۹ حضرت مسیح موعود (علیہ السلام) کے فرزند حضرت مصلح موعود نے اسلام میں سیاست کے متعلق سچے بنیادی اصول اس طرح بیان فرمائے ہیں کہ حکومت کا حق نہیں بلکہ یہ قوم کی امانت ہے حکومت کا فرض ہے کہ وہ رعایا کے ساتھ عدل و انصاف کا معاملہ کرے۔ ان کے امن و امان اور ترقی کا خیال رکھے اور حاکموں کا بنیادی فرض ہے کہ وہ غیر جانبدار رہ کر رعایا سے عدل و انصاف کریں۔

اسلام میں عورت کا مقام

امام کرم الہی ظفر نے بیان کیا کہ اسلام عورت کو عزت کا مقام دیتا ہے۔ اور ان سے حسن سلوک کرنے کی تعلیم دیتا ہے جو ایک صنف نازک کے ساتھ ہونا چاہیے۔ ان کی پاکدستی کی حفاظت کے لئے ہر خطرہ والی راہ سے دوگنا ہے۔ اسلام میں مرد عورت کے ناجائز تعلقات کی سختی سے ممانعت ہے۔

تعدد ازدواج کی اجازت ایک تنگ میں عورتوں کے حقوق کی حفاظت سے ہے۔ مثلاً اگر عورتوں کی تعداد مردوں کی تعداد سے زیادہ ہو تو ان کے لئے بھی شادی کی ایک کھنکھن جاتی ہے۔

ایک مسلمان کی زندگی کا کردار زیادہ تر سوشل اور مذہبی ہے۔ جب بچہ پیدا ہوتا ہے تو اس کے کان میں اذان کی جاتی ہے۔ اگرچہ وہ اس کا مطلب بڑا کم ہے۔ بچے کے بالوں کو استرے سے صاف کر دیا جاتا ہے۔ ان بالوں کے برابر چاندی تول کر اس کی شہرت کر دی جاتی ہے۔ اگر لڑکا ہو تو بکرے، اگر لڑکی ہو تو ایک بکرا عقیقہ میں دیا جاتا ہے۔ لڑکے کا ختنہ کرانے کا حکم ہے۔

شادی، اسلامی رواج کے مطابق کی جاتی ہے۔ خزیقین کے لئے ماں باپ کی رضامندی بھی ضروری ہے۔ امام نکاح کا اعلان کرتا ہے جو اکثر مسجد میں ہوتا ہے۔

نہشوں کو غسل دیکر خوشبو لگائی جاتی ہے اور کفن میں لپیٹا جاتا ہے۔ اگر فاصلہ بردہ کھنا ہو تو باؤں میں رکھ کر۔ یا عموماً نعش چادری پر رکھ کر۔ کندھوں پر اٹھا کر قبرستان لے جا کر دفن کر دیتے ہیں۔ دفن کرنے کے بعد دعا کی جاتی ہے۔

جماعت احمدیہ میں خلافت کا نظام قائم ہے۔ ۱۹۴۷ء میں برصغیر انڈیا۔ پاکستان کا تقسیم کے بعد جماعت احمدیہ کو روہ، پاکستان، ہجرت کرنا پڑی۔ جہاں جماعت کا آجکل مرکز قائم ہے ۱۹۴۵ء سے حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد (ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ) جو حضرت مسیح موعود (علیہ السلام) کے پوتے ہیں، جماعت احمدیہ کے خلیفہ ہیں۔ جو تمام دنیا کے احمدیوں کے واجب الاحترام امام اور قائد ہیں۔

مہمانِ محل میں تبلیغی باوروں کے پیمانے

مکرم مولوی محمد صدیق صاحب امرتسری سابق مبلغ ملائیشیا و مغربی افریقہ

اضطراری دعا کا اثر

ایک مرتبہ ۱۹۷۳ء میں سیرالیون اور لائبریا کی سرحد کے قریب قصبہ نیلاہون میں ریاست کے عیسائی پیرا ماؤنٹ چیف پیٹرک بنیاں (Patrick Benya) کے محل میں ان کی موجودگی میں فولانی نسل کے تین چار چوٹی کے علماء سے خاکسار کی دفات سے ملے اور آمد امام مہدی پر بحث ہوئی۔ دفات عیسوی پر ہمارے قرآنی دلائل سے عاجز آکر ان کے لیڈر خفت مٹانے کے لئے بڑے طمطراق سے مجھے کہنے لگے آپ بھلا قرآنی علوم کیا جانیں آپ تو قرآنی سورتوں کے نام بھی ترتیب دار نہیں بتا سکتے۔ ہمارا مطالبہ ہے کہ آپ اس وقت جہاں ترتیب دار سورتوں کے نام سنا دیں آپ یقیناً نہیں سنا سکیں گے۔ انڈین لوگ تو صرف بچھڑے کی پوجا کرتے ہیں۔ انہیں دین کے علم سے کیا واسطہ۔ گوئی کوئی سنی بات نہیں تھی اور تفسیر یا حقائق و معارف سے اس کا کوئی تعلق نہ تھا۔ لیکن اس زمانہ میں افریقہ کے اندرونی علاقوں میں بعض دینی لیڈر ایسی ہی سطحی باتوں سے ناخواندہ عوام میں اپنی علمیت کا بھروسہ قائم رکھتے تھے۔ ظاہر ہے کہ سورتوں کے ترتیب دار نام یاد رکھنے کا تعلق صرف حافظہ ہے اور اس کی ضرورت بھی عموماً نہیں پڑتی۔ میں نے جلدی سے اپنے ذہن میں نام دہرائے تو ترتیب دار آٹھ دس سورتوں سے آگے نہ بڑھ سکا۔ مجھے شدید تعلق ہوا کہ کہیں وہ لوگ اس حربہ سے مجھے پبلک میں شرمندہ نہ کریں اسی گھبراہٹ اور اضطراب میں خاکسار نے دل ہی دل میں اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ اے میرے اللہ میں تو ایک نالائق گنہگار انسان ہوں لیکن اس وقت یہاں تو تیرے مامور کی منہاس جماعت کی نمائندگی کر رہا ہوں تو اپنے فضل سے پردہ پوشی فرما اور عزت رکھ لے۔

عیسائی چیف کا عتصافانہ رویہ

پھر خاکسار نے بتوکل علی اللہ روز دار طور پر انہیں یہ کہا کہ آپ لوگ پہلے یہ بتائیں کہ سورتوں کے نام سنا

۳

دینے کا نتیجہ کیا ہو گا کیا پھر آپ لوگ ہمارے دلائل کو سچا تسلیم کر کے ہمارے ہم نوا ہو جائیں گے اگر آپ لوگ پہلے یہ عہد نہ کریں تو سورتوں کے نام سنانے میں وقت ضائع کرنا ہے معنی ہو گا۔ ظاہر ہے کہ ایسا وعدہ کرنے سے انہیں اپنی شکست تسلیم کرنے کا خدشہ تھا۔ وہ باہمی طور پر لوکل زبان میں کھسکھس کر نے لگے۔ بوڑھے عیسائی پیرا ماؤنٹ چیف پیٹرک بنیاں یہ سب بحث بڑی دلچسپی سے سن رہے تھے۔ وہ یکدم ان لوگوں پر برس پڑے اور کہنے لگے ”آپ لوگوں کا انڈین مشنری سے یہ مطالبہ لایعنی ہے اور اس سے ثابت ہے کہ اس کے قرآنی دلائل کی تردید سے آپ لوگ عاجز ہیں مگر اپنی کمزوری تسلیم نہیں کرنا چاہتے۔ کیرا، درتوں کے ناموں کا اصل بحث سے کوئی تعلق نہیں اور نہ یہ کوئی علمی بات ہے۔ ہماری مقدس بائبل کی بھی ۶۶ کتابیں ہیں۔ محض ان کے نام جاننے سے کوئی انسان بائبل کا عالم نہیں کہلا سکتا آپ لوگ وقت ضائع نہ کریں اور سوچ سمجھ کر آج نہیں تو پھر کبھی مجلس قائم کر کے آپس میں فیصلہ کر لیں۔ فریقین کی کتاب اور مذہب ایک ہے تو پھر فیصلہ میں مشکل نہیں ہو سکتی بشرطیکہ سچائی اور انصاف سے کام لیا جائے۔ اور اس طرح وہ لوگ مجھے شرمندہ کرنے کی بجائے خود نادم اور ناکام ہوئے اور خدا کے فضل سے مجلس کامیابی سے ہمارے حق میں ختم ہوئی۔ آج کل اس علاقے میں ہماری کئی فلسفی اور بڑی بڑی جماعتیں ہیں۔ الحمد للہ تعالیٰ

بیماری میں چوری کی واردات

۱۹۷۰ء میں جب خاکسار تبلیغی سلسلہ میں سیرالیون کے قصبہ باؤماہوں میں مقیم تھا۔ مجھ پر ملیریا کا شدید حملہ ہوا۔ مٹی کے مہینہ میں بیماری لمبی ہو کر ٹھہر چکی۔ ۱۰، ۱۵، ۱۰ تک ہونے لگا اور ساتھ ہی پیشاب بھی ہو گئی۔ چونکہ لوکل طہہ پر کوئی صحیح علاج میسر نہیں تھا۔ اس لئے مولانا ندیر احمد علی صاحب رحمہم سلیقہ پانچ

مجھے بغرض علاج ”بو“ لے گئے۔ ۱۲ میل کا سفر ڈول میں طے کرنے کی وجہ سے تکلیف اور بڑھ گئی۔ تاہم بوگورنٹ ہسپتال میں دو ہفتہ زیر علاج رہنے سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجھے صحت ہو گئی۔ اس وقت ”بو“ میں ہماری مخالفت عیسائی مشنوں کی طرف سے زوردار پر تھی۔ اپنا دباں ابھی کوئی ٹھکانہ نہیں تھا۔ ”بو“ کے متعصب اور مخالف اسلام عیسائی پیرا ماؤنٹ چیف کی ناراضگی کے خوف سے ہمارے ہمدرد بھی ہمیں اپنے ہاں ٹھہرانے سے گریز کرتے تھے۔ ہوٹل کے خرچ کی ادائیگی مشکل تھی۔ آخر ہسپتال سے بالکل قریب ایک عیسائی کلرک نے ہمیں دو چار روز کے لئے اپنے مکان میں ٹھہرا لیا۔ حضرت مولوی علی صاحب کو اس روز دم کے شدید دورہ کے علاوہ بخار بھی ہو گیا۔ خاکسار بھی ابھی بہت کمزور تھا۔ رات کو کمرے میں مولوی صاحب کا دم گھٹنے لگا تو میں نے ان کے کہنے پر کمرے کی کھڑکی کھول دی۔ انہوں نے کہا کہ وہ بعد میں خود ہی بند کر دیں گے۔ لیکن پھر بخار سے غنودگی اس قدر بڑھ گئی۔ کہ وہ کھڑکی بند نہ کر سکے۔ یہی ہی کھٹک گئی۔

سامانِ غائب

صبح اٹھ کر دیکھا تو ہم دونوں کے ٹرنک غائب تھے گویا تن کے لباس کے سوا سب قیمتی کپڑے سامان اور کتب وغیرہ چوری ہو گئیں اسی سامان میں قادیان سے آئے ہمارے ذاتی اخراجات کے لئے آٹھ ماہ کی رقم چالیس پونڈ کے پوسٹل آرڈرز بھی تھے جو چوروں کے ہاتھ لگ گئے۔ اس وقت سیرالیون میں جماعت کی ابھی کوئی لوکل آمد نہ تھی۔ اور بظاہر مرکز سے آئے پارچ پونڈ ماہوار پر ہی ہم دونوں کا انحصار تھا۔ اس لئے آٹھ ماہ کی ساری رقم ضائع ہو جانے پر ہمیں آئینہ شدید مالی مشکلات پیدا ہونے کا احساس ہونے لگا اور فکر پیدا ہوا۔ بیماری کی وجہ سے ہم پر قرض بھی ہو گیا تھا۔

کسمپرسی میں الہی مدد اور احسان

تاہم چوری کے حادثہ کے متعلق کسی کو بتائے بغیر سب سے پہلے ہم دونوں نے اللہ تعالیٰ کے حضور رورو کے بڑے کرب اور روز سے لمبی دعا اور استغفار کیا جس سے ہماری گھبراہٹ دور ہو گئی اور دل تسکین پکڑ گئے پھر اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کر کے ہم نے چوروں کا سراغ لگانے کی کوشش کی مگر کچھ پتہ نہ لگا۔ البتہ قریب ہی باغ میں ٹوٹے ہوئے خالی ٹرنک اور اچکنیش میں ہم نے وہ بھی غنیمت سمجھ کر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا۔ اس کے بعد ہم نے انگریز ڈیپارٹمنٹل کمشنر کے پاس جا کر قمری طور پر اس چوری کی رپورٹ پیش کی جس میں چالیس پونڈ کے پوسٹل آرڈرز کے نمبر بھی درج کر دیئے خوش قسمتی سے مولانا علی صاحب نے دور اندیشی سے کام لیتے ہوئے قادیان سے اس رقم کی رجسٹری وصول کرنے کے بعد پوسٹل آرڈرز کے ترتیب دار نمبر اپنی چھٹی ڈائری میں نوٹ کر لئے تھے۔ جو ان کی جیب میں ہی موجود تھی۔

کمشنر کا اکلدارانہ سلوک

ڈیپارٹمنٹل کمشنر صاحب بڑی ہمدردی سے پیش آئے اور انہوں نے چوری کے متعلق دیگر ضروری کارروائی کے علاوہ ہماری درخواست پر سیرالیون کے تمام ڈاکٹروں کو جو سینکڑوں تک پہنچتے تھے بذریعہ سرکلر ہمارے گم شدہ پی آرڈرز کے نمبروں کی اطلاع دے کر انہیں ہدایت کی کہ جو شخص بھی انہیں کیش کرانے کے لئے آئے اسے گرفتار کر لیا جائے۔ چنانچہ دو ماہ بعد کابالا (KABALA) کے ڈاکخانہ میں ہمارے پوسٹل آرڈرز کیش کرائے ہوئے دو چور پکڑے گئے۔ جنہیں بعد میں ایک ایک سال قید بامشقت کی سزا ملی اور اس طرح گو ہمارا سامان تو نہ مل سکا لیکن خدائے رحیم و کریم کے فضل و احسان سے ہمیں ہماری قوت لایحوت آٹھ ماہ کا الاؤنس چالیس پونڈ صحیح سالم مل گئے۔ اور ہم نے اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ادا کیا کہ اس نے ہماری دُعا سنی اور ہمارے حال پر رحم کرتے ہوئے ہمارے آقا اور امام رضی اللہ عنہ کی طرف سے عطا کردہ خرچ کی رقم غیر معمولی حالات میں چوروں سے اگلا کر پوری کی پوری ہم تک پہنچا دی ظاہر ہے کہ بصورت دیگر ہمیں سمٹت مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا۔ کیونکہ جنگ عظیم کی وجہ سے اس زمانہ میں قادیان سے ہمارا رابطہ

باقاعدہ قائم نہیں رہتا تھا۔ اور بہت سے خطوط ضائع بھی ہو جاتے تھے۔
فالحمد للہ تعالیٰ۔

ایک نئی جماعت کیسے قائم ہوئی

۱۹۲۷ء کی بات ہے خاکسار کے ایک شاگرد سید علی عباس کو لیا نے اپنے گاؤں والیہوں رلوڈ سٹرکٹ سیر الیون) جا کر اپنے خاندان اور گاؤں کے لوگوں کو تبلیغ کی تو گاؤں کے اکثر لوگ سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہونے پر آمادہ ہو گئے۔ خاکسار ان دنوں باڈھاہوں میں مقیم تھا۔ عزیز علی عباس نے دایس آکر وہاں کے حالات بتائے تو خاکسار اس کی معیت میں دایہوں گیا۔ اور ایک ہفتہ ٹھہر کر سب اہل گاؤں پر دین اسلام کی حقیقت واضح کی اور حضرت امام ہدی علیہ السلام کی جماعت میں شامل ہونے کی انہیں دعوت دی۔

پچیس ماہہ وہیپاٹھوں میں

ساوگی اور اخلاص

آخر جمعہ کے روز میری تجویز پر لوکل چیف کے زیر انتظام گاؤں کی ایک بیگ میں حسب دستور ڈھول بجا کر سب لوگوں کو جمع کیا گیا۔ جہاں میں نے ایک گھنٹہ تو بہ کا مفہوم اور شرائط بیعت واضح کئے اور نماز روزہ کی پابندی کی اہمیت بتانے کے بعد اعلان کیا کہ اب جسے شرح صدر ہو وہ بیعت کرے۔ اس زمانہ میں وہ علاقہ اس قدر غریب اور پسماندہ تھا کہ لوگوں کو صحیح طور پر تین ڈھانکنے کے لئے کپڑا بھی مشکل سے میسر آتا تھا۔ چنانچہ پہلے مردوں نے بیعت کے لئے اپنے نام اور چندہ کی مقدار لکھوائی۔ مجھے یاد ہے ان میں سے بعض کے جسم پر لوجہ غربت یا موسم لباس برائے نام ہی تھا۔ ان کے بعد بیس بیس عورتیں جو ہفتہ بھر ہمارے ساتھ نماز پڑھتی رہی تھیں بڑے اخلاص سے تھوڑی بہت رقم بطور چندہ ہاتھوں میں لئے اپنے نام لکھوانے کے لئے آگے آئیں ان میں سے بھی بعض بیجاری صرف ایک چادر میں طپوس تھیں۔ چونکہ اکثر مشرک یا بد مذہب خاندانوں میں سے تھیں اس لئے میں نے دو تین مرتبہ سورۃ ممتحنہ کی آیت غبر سم کا ترجمہ اور مفہوم انہیں بتایا جس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اسلام قبول کرنے والی خواتین یہ عہد کریں کہ وہ مشرک چوری زنا قتل اولاد جھوٹ

بہتان اور نافرمانی سے باز رہیں گی۔ اور اللہ تعالیٰ کے حضور توبہ اور استغفار کرتی رہیں گی۔ اس کے بعد باری باری سب نے اپنے نام اور تھوڑی تھوڑی رقم چندے کی لکھوائی پھر سب نو سابع مومنین اور مومنات کے لئے اجتماعی دعا کی گئی۔

حیران کن صاف گوئی

دعا سے پہلے آخر میں ایک نوجوان صحت مند عورت آگے آئی جو قریب ہی کھڑی بڑی دیر سے کچھ سوچ رہی تھی مجھے پچھ پنس دے کر کہنے لگی کہ میں بھی مسلمان ہونا چاہتی ہوں اور یہ پچھ پنس میری طرف سے صدقہ ہے۔ چونکہ اس کے جسم پر صرف ایک تولیہ تھا۔ میں نے اسے سمجھایا کہ اگر اس کے پاس کپڑے نہیں تو کہیں سے عاریتاً لے لے۔ مگر اس موقع پر بہر حال کوئی چادر وغیرہ ادبر لے کر آئے۔ پہلے تو وہ کہنے لگی میں کسی کی سرہون منت نہیں بننا چاہتی۔ پھر چلی گئی اور ایک چادر اوڑھ کر واپس آئی اور وہی پچھ پنس پھر میرے ہاتھ میں تھا کہ مجھے اپنا نام بتایا۔ اس کی باتوں اور طبیعت سے مجھے کچھ شبہ ہوا۔ اس لئے میں نے پھر وہی بیعت والی آیت کریمہ دہرا کر اس سے پوچھا کیا تمہیں اللہ تعالیٰ کی عائد کردہ یہ شرائط شرح صدر سے منظور ہیں۔ اور ان پر عمل کی کوشش کرو گی؟ اس سوال کے جواب میں سب کے سامنے اس کی بے باکانہ صاف گوئی سے میں بھی حیران رہ گیا۔ کہنے لگی میں خدا سے بھوٹا وعدہ نہیں کر سکتی مجھ سے ان شرائط پر عمل نہ ہوگا۔ جب تک میرا خاندان اپنی بد اخلاقی نہیں چھوڑے گا۔ میں بھی اس سے بے نیاز ہو کر وہی گردنگی جو وہ کرتا ہے۔ میں نے کہا تم اپنے خاندان کو میرے پاس لاؤ۔ ہو سکتا ہے وہ بھی توبہ کر لے۔ مگر معلوم ہوا کہ وہ گاؤں سے باہر کہیں لو کر رہتا ہے۔ میں نے کہا اپنے خاندان کی کسی برائی کی وجہ سے تم اپنے آپ کو اسلام کی رحمتوں اور برکتوں سے محروم نہ کرو مگر وہ کہنے لگی نہیں۔ ابھی نہیں۔ میں خدا کو دھوکا دے کر مزید برسی نہیں بن سکتی۔ جب مجھے توفیق ہوگی توبہ کر لوں گی۔ میرا خاندان کئی کئی ہینے باہر رہتا اور پتہ نہیں کیا کیا کرتا ہے۔ اس طرح سارے جمع کے سامنے بڑ بڑاتی ہوئی مین پر بڑے ہوسے اپنے پچھ پنس خود ہی اٹھا کر جمع میں واپس

جا بیٹھی۔ نیکی کی روح

میرے لئے مغربی افریقہ میں اپنے نوعیت کا یہ ایسا انوکھا اور عجیب واقعہ تھا جو میں اب تک فراموش نہیں کر سکا اور میں دیر تک اس سوچ اور جیرانی میں گم رہا کہ ان جنگلوں کی پسماندہ آبادیوں میں ایسے لوگ بھی ہیں جو دن رات حیوانوں کی سعی زندگی بسر کرنے اور گناہوں اور شرک میں لوث ہوتے ہوئے بھی اپنی گناہ آلود زندگی کا احساس رکھتے اور سرعام اعتراف کرتے ہیں۔ اور خدا کو دھوکا دینے اور اس سے بھوٹا عہد کرنے کو ناجائز خیال کرتے ہیں۔ گویا ان کی فطرت میں نیکی کی روح پھر بھی زندہ ہے جو کسی دن ضرور رنگ لائے گی۔ اس کے بعد مجھے یہ تو معلوم نہ ہو سکا کہ اس عورت کو بعد میں اسلام قبول کر کے جماعت میں داخل ہونے کی توفیق ملی یا نہیں تاہم اس گاؤں والیہوں (WALYIAH) کی جماعت نے بعد میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے خوب ترقی کی اور نہ صرف وہ سارا گاؤں اب احمدی ہے۔ بلکہ ان کی وجہ سے اردگرد کے علاقہ میں بھی اب کئی جماعتیں قائم ہیں۔ فالحمد للہ تعالیٰ۔

ایک متعصب یورپین

ڈاکٹر کارویہ۔

مگبور کا سیرالیون میں ۱۹۲۳ء کے دوران جب خاکسار وہاں احمدیہ دارال تبلیغ اور احمدیہ سکول کی عمارتیں بنوا رہا تھا۔ ایک متعصب عیسائی انگریز ڈاکٹر میکلور (Mcclure) جن کے باپ انگلستان میں لٹنپ کے عہدہ پر تھے گورنمنٹ سیرالیون کی طرف سے اس علاقہ میں بطور میڈیکل اور ہیلتھ آفیسر متعین کئے گئے۔ ہماری عمارتیں مکمل ہو جانے کے بعد انہوں نے محض اسلام سے تعصب اور عناد کی وجہ سے یہ تصدیق کرنے سے انکار کر دیا۔ کہ ہماری عمارتیں یا بس شدہ نقشتوں کے مطابق بنی ہیں۔ ہر دفعہ کوئی نیا اعتراض اور نقص نکالی دیتے اور میری وضاحتوں کے باوجود اپنے موقف پر اڑے رہتے آخر میں نے تنگ آکر ملک کے ڈائریکٹر تعلیم کے پاس اپنی شکایت کر دی۔ انہوں نے ہمارے تورا کے معائنہ کے لئے اپنا نامزدہ

بھیجا اور ہر کام درست یا کر ڈاکٹر مذکورہ کو توجہ دلائی کہ ان کے نزدیک احمدیہ مشن کی عمارتیں قواعد کے مطابق درست ہیں چنانچہ پھر ڈاکٹر میکلور نے مجبور ہو کر لکھ دیا کہ ہماری عمارتیں نقشتوں کے مطابق ہیں۔

اس کے بعد ڈاکٹر مذکورہ کا رویہ پچھ دوستانہ ہو گیا۔ اور وہ اکثر میرے پاس آکر اسلام کے خلاف اپنے فرسودہ اعتراضات دہراتے اور بحث کرتے رہتے۔ بحث کے دوران بعض دفعہ سکول کے استاد اور طالب علم بھی خارج وقت میں موجود ہوتے۔ ہمارے سکول میں عیسائی طالب علم بھی تھے۔ ایک دو مرتبہ میرے سامنے ہی ڈاکٹر صاحب ان پر ناراض ہوئے اور پوچھا کہ وہ اپنے عیسائی سکول چھوڑ کر اسلامیہ سکول میں کیوں داخل ہیں۔ عیسائی طالب علموں نے انہیں ہر مرتبہ یہی منہ توڑ جواب دیا کہ احمدیہ سکول میں استاد زیادہ توجہ اور محنت سے پڑھاتے ہیں۔ اور ماحول بھی اچھا خوشگوار رہتا ہے۔

دینی دلہنوں کی نمونہ اور

تقدیر از دواج

ایک روز ڈاکٹر صاحب مذکور نے آکر تقدیر از دواج کے متعلق اسلام کی تعلیم کے خلاف داویلا شروع کر دیا۔ میں نے پندرہ بیس افراد کی موجودگی میں اس کے حق میں تحقیقی اور عقلی جواب دینے کے بعد انہیں الزامی طور پر بتایا کہ بائبل سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح کے باپ داؤد اور ان کے علاوہ ابراہیم اسحاق یعقوب اور سلیمان وغیرہم سب تقدیر از دواج کے قائل اور اس پر عامل تھے بلکہ بعض نے سینکڑوں عورتیں اپنے حرم میں رکھیں۔ پھر بتایا کہ انجیل میں حضرت مسیح نے جو یہ مثال پیش کی ہے کہ تین دلہنیں دو لہا کے انتظار میں تھیں۔ پانچ نے تیل اپنے ساتھ لیا اور اپنی مشعلیں بجھا کر آرام سے سو گئیں کہ جب دو لہا آئے گا تو آٹھ کر مشعلیں جلا لیں گی اور اُس کے ساتھ روانہ ہو جائیں گی مگر پانچ دلہنوں نے بیدار رہ کر مشعلیں جلا لیں اور باقیوں میں لئے دو لہا کا انتظار کیا اور تیل بھی ساتھ لے لیا۔ جب دو لہا یعنی مسیح آیا تو ان پانچ دلہنوں کو بیاہ کر لے گیا جب کہ باقی پانچ تیل لینے گئیں اور وقت پر واپس نہ آسکیں۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مسیح ایک وقت میں دو لہا رکھنا جائز سمجھتے

۲۲۔ در نہ وہ نمونہ بیان نہ کرے کیونکہ نہ اس کے کسی بھی ایسی نمونہ بیان نہیں کہ وہ جو ان کے عقیدہ اور تعلیم کے خلاف ہوں۔ میرے اس الزامی جواب پر ڈاکٹر میکلور ایسے شرمندہ اور حیران ہوسے کہ وہ خاموشی سے بہرہ کر رہے تھے۔ پھر کبھی اپنی بائبل دیکھ کر میں اس کا جواب دوں گا۔ (بہارِ نبی)

جماعت احمدیہ - اور - جہاد

از مکرّم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبلغ سرینگر (کشمیر)

اذن للذين يقاتلون باثمهم
كلموا وان الله على تصرفهم
لقدير بالذنين اخروا
من ديارهم بغير حق
الا ان يقولوا ربنا الله

(سورہ حج آیت ۴۰)
کیوں بھولتے ہو تم یضیع الخیر کی خبر
کیا یہ نہیں بخاری میں دیکھو تو کھول کر
فرما چکا ہے سید کو نبین مصطفیٰ
عیسیٰ مسیح جنگوں کا کردے گا التواء

اسلام صلح و دوستی کا مذہب ہے۔
ہمارے آقا سرور کونین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم نے مذہب کی بنیاد اور بنیان
پر رکھی ہے اور کسی قسم کے جبر و اکراہ کو رد نہیں
رکھا۔ آپ نے اور آپ کے صحابہ نے کئی زندگی میں
ہر قسم کی قربانی دی۔ دشمنوں کے تشدد کو
برداشت کیا اور کسی قسم کا مقابلہ نہ کیا۔ ساری
جاہلیاں اور سب اموال چھوڑ کر ترک دین
کرتے ہوئے ہجرت اختیار کی۔ اسی طرح
آپ نے اپنے ماننے والوں کو بھی یہ تسلیم
دی کہ وہ صلح و امن کے ساتھ اسلام کے
پیغام کو دوسروں تک پہنچائیں۔ جنگ و جدل
اور زور و زبردستی کی راہ کو اختیار کریں
آج جماعت احمدیہ اپنے آقا حضرت محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وسلم کے اسی اسوہ حسنہ پر عمل
پیرا ہے۔ مگر اس صلح و امن کے اصول کو
اپنانے کی بناء پر حضرت مسیح موعود اور آپ
کی جماعت پر "ترک جہاد" اور "تیسخ جہاد"
کا الزام عائد کیا جاتا ہے۔ جو کہ ایک بہتان
عظیم سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا۔

ہمارے نزدیک جہاد کے بغیر ایمان کبھی
کامل نہیں ہو سکتا۔ اور نام ضعف جو اسلام
اور مسلمانوں کو پہنچا وہ جہاد میں مستثنیٰ کرے
کا نتیجہ تھا۔ پس ہم جہاد کے ہرگز منکر نہیں
جھوٹا ہے وہ شخص جو کہتا ہے کہ حضرت
مسیح موعود نے تیسخ جہاد کا اعلان کیا۔
جہاد اسلام کا ایک رکن ہے جو کسی صورت
میں ترک نہیں کیا جا سکتا۔ مگر باوجود اس
کے یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ مسلمانوں نے
جہاد کا قطعاً غلط مفہوم سمجھ رکھا تھا۔ مسلمان
اسلام کے نام پر خونریزی، فساد، غارتگری
اور غارتگری کا نام جہاد رکھتے ہیں۔ وہ
جہاد، طبع، نفسانیت اور ذاتی فوائد کی
خاطر دشمنان اسلام کو قتل کرنے کا نام

جہاد رکھتے ہیں۔ وہ غازی کہلانے کے
شوق میں ہمدوق اور پستول سے غیروں پر
تار کرنے کا نام جہاد رکھتے ہیں۔ اور انھوں
تو یہ ہے کہ وہ اس قسم کے جہاد کو بانی اسلام
کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ بعض مسلمان
یہ بھی عقیدہ رکھتے ہیں کہ جب مسلمانوں کے
اخطا کے زمانہ میں "امام ہمدی" تشریف
لائیں گے تو وہ بھی شمشیر برہنہ لئے ہوئے
ہوں گے اور جملہ اہل مذہب کو مسلمان بنائیں
گے۔ جو انکار کرے گا اس کا سر قلم کر دیں گے
دیگرہ وغیرہ۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسی باطل
عقیدہ کی تردید کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ
ایسا گمان کہ ہمدی خود ہی بھی آئے گا
اور کافروں کے قتل سے دیں کو بڑھائیگا
اے نانو یہ باتیں سراسر دروغ ہیں
باطل ہیں بے ثبوت ہیں اور بے ضرر ہیں
کون دیا نثار اور حقیقتی عومن ہے جو اس
قسم کے جہاد کو قابل نفرت اور لائق مذمت
قرار نہ دے۔ یقیناً ہر مسلمان اس قسم
کے جہاد کو اسلام کی توہین خیال کرے گا۔
حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ مسیح موعود علیہ السلام
نے جہاد اور بہت سے کارہائے نمایاں سر انجام
دیئے ہیں وہاں یہ ایک عظیم الشان خدمت
بھی آپ نے کی کہ جہاد کا صحیح مفہوم لوگوں کے
ذہن نشین کرایا۔ اور جہاد کبیر۔ جہاد
صغیر۔ اور جہاد بالقرآن کی حقیقت لوگوں
پر واضح کر دی۔

جہاد صرف کفار سے لڑائی کرنے کو
نہیں کہا جاتا بلکہ کسی کام میں اپنی انتہائی
توت خرچ کرنے اور پھر اس کی تکمیل
میں پوری پوری کوشش کرنے کو جہاد
کہا جاتا ہے۔ جیسا کہ تاج العروس میں ہے۔
"حقیقۃ الجہاد کما قال لکرتب
المبالغۃ واستفراغ الوسع
والجہد فیما لا یرتضی
ہو ثلثۃ اضرب صیغۃ
الصدور والظاہر والشیطان
والنفس وتدخل الثلاثۃ
فی قولہ تعالیٰ وجاہدوا
فی اللہ حق جہادہ"

یعنی جیسا کہ حضرت امام راغب نے کہا ہے
جہاد کے حقیقی معنی کسی قسم کی کٹی اٹھانے
رکھنا اور اپنی ساری طاقتوں کو خرچ کرنا
اور نفس پر بار ڈال کر اس کام کو کرنا۔

تسط اول

امام راغب نے کہا جہاد کی تین قسمیں ہیں۔
عدو ظاہری کا پوری کوشش سے مقابلہ کرنا۔
شیطان کے مقابلہ میں اپنی تمام طاقتوں کو خرچ
کرنا اور اس بات میں پورا زور لگانا کہ دنیا
سے شیطانی باتوں کا قطع نفع ہو جائے۔ اسی
طرح نفس سے جنگ میں پوری کوشش کو
صرف کرنا۔ چنانچہ آیت کریمہ وجاہدوا
فی اللہ حق جہادہ، جہاد کی مذکورہ تینوں
اقسام کی طرف اشارہ کرتی ہے۔

علامہ قسطلانی اپنی کتاب ارشاد الساری
فی شرح البخاری میں لکھتے ہیں کہ جہاد
جہاد سے مشتق ہے جس کے معنی
مخت و مزدوری کے ہیں۔ یا جہاد سے
مشتق ہے جس کے معنی زور اور طاقت کے
ہیں۔ ہاں اصطلاحی معنی جنگ کرنے کے
بھی ہیں (لسان العرب جلد ۲ عن ابن کثیر)۔
تاج العروس۔ قاموس اور صحاح جوہری وغیرہ
کتب لغات کے مطالعہ سے بھی یہی معلوم
ہوتا ہے کہ جہاد کے لفظی اور لغوی معنی
لڑائی کرنا نہیں۔ بلکہ حقیقی المقدور کوشش
کرنا۔ محنت کرنا۔ مشقت کرنا۔ زور لگانا۔
خود و خوص کرنا۔ جو شش نفسانی کے خلاف
جنگ کرنا اور بہت سے کام میں مصروف
ہونا وغیرہ جہاد کے معنی ہیں۔

منشی محمد جعفر صاحب تھانوی نے اپنی
کتاب "سوانح احمدی" میں جہاد کی وضاحت
کرتے ہوئے لکھا "جنگ کا نام جہاد نہیں ہے
جنگ کو قتال کہتے ہیں۔ اور وہ گاہے
بگاہے پیش آتی ہے۔ اور جہاد تو اعلاہ
کلمۃ اللہ میں کوشش کرنا ہے۔ جو
مدت دراز تک باقی رہتا ہے۔ یہ صرف
غلط نہیں ہے کہ قتال کا نام جہاد رکھا ہے۔
علامہ قسطلانی اپنے نفس اور شیطان
سے جہاد کرنے کو "أعظہ الجہاد" قرار
دیتے ہیں۔ (ارشاد الساری فی شرح البخاری
جلد ۵ ص ۲۷)

علامہ عبدالحق حقانی دہلوی آیت کریمہ
یا ایہا النبی جاہد الکفار والذین
کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔ "اس زمانہ میں
مکدین سے بحث و مناظرہ کرنا بھی جہاد
ہے۔" (تفسیر حقانی طبع چشم جہاد
ص ۲۱۲)

زمانہ جاہلیت میں قتال کے معنی کیلئے
جہاد کا لفظ استعمال نہیں کیا جاتا تھا۔

قرآن مجید میں بھی جہاد کا لفظ عام رکھا گیا
ہے اور جنگ کے لئے قتال کا لفظ استعمال
کیا گیا ہے۔ مگر چونکہ دشمنوں سے قتال میں
بھی جدوجہد کی جاتی ہے اس لئے دین
کے لئے دفاعی طور پر قتال کرنے کو بھی مجازاً
جہاد کہا جاتا ہے۔ بانی سلسلہ احمدیہ
حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسی امر کا ذکر کرتے
ہوئے فرماتے ہیں:-

"جاننا چاہیے کہ جہاد کا لفظ جہاد
سے مشتق ہے۔ جس کے معنی ہیں
کوشش کرنا اور پھر مجاز کے طور پر
دینی لڑائیوں کے لئے بولا گیا۔"
(گورنمنٹ انگریزی اور جہاد)

قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ اس نے
سبھی لفظ جہاد کو کئی معنوں میں استعمال کیا
چنانچہ جس جہاد کی طرف تمام روئے زمین کے
مسلمانوں کو اللہ تعالیٰ بلاتا ہے وہ جہاد
بالقرآن ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے
فلا تطع الکافرین وجاہد
صمد بہ جہاداً کبیراً۔
(فرقان رکوع ۵)

یعنی کافروں کی بات مت مانو۔ اور اس
قرآن کے ذریعہ ان سے بہت بڑا جہاد کر۔
اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ جہاد
بالقرآن ہی جہاد کبیر ہے۔

علامہ فخر الدین رازی بھی اس آیت کی تشریح
میں لکھتے ہیں۔ بعض لوگ جہاد صمد
بہ جہاداً کبیراً کے یہ معنی لیتے ہیں کہ
دعوت و نصیحت اور لوگوں کو تبلیغ کرنے کی کوشش
کر دو اور بعض لکھتے ہیں کہ اس کے معنی لڑائی
کے ہیں۔ اور بعض دونوں معنی لیتے ہیں لیکن
سب سے پہلا قول زیادہ صحیح ہے کیونکہ یہ سورت
مکہ معظمہ میں نازل ہوئی تھی۔ اور جنگ کرنے
کا حکم ہجرت کے بعد دیا گیا۔

پھر فرمایا یا ایہا النبی جاہد الکفار
والذین کفرت (تجویم ع) اے نبی کافروں
اور منافقوں سے جہاد کر! اگر جہاد بالسیف
ہی جہاد کہلانے کے قابل ہے تو یہاں سوال
پیدا ہوتا ہے کہ رسول کریم نے منافقین کے
خلاف کب تلوار اٹھائی۔ ہر شخص کہے گا کہ
اس جہاد سے مراد کفار و منافقین کو وعظ و
نصیحت کرنا۔ انہیں تبلیغ کرنا۔ ان کی خفیہ
چالوں سے بچنا اور ان کی مداخلت کرنا ہے
پس تبلیغ اور وعظ و تذکرہ بھی جہاد میں
شامل ہے۔

پھر فرمایا والذین جہادوا
فہمنا لنہد یتسہم سہمنا
(غلبوت ع)
یعنی وہ لوگ جو ہماری راہ میں جہاد کرتے
ہیں ہم انہیں اپنی رضا کی راہوں اور کامیابی
کے راستوں کا پتہ دیتے ہیں۔ اس جگہ

شیطان کے مقابلہ اور حق کی اشاعت اور خدائے کے احکام پر مستعدی سے سرگرم عمل رہنے کو جہاد سے تعبیر کیا گیا ہے۔

حدیث اور جہاد

احادیث سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد کو کئی قسموں میں تقسیم فرمایا ہے۔ آپ فرماتے ہیں: (۱) - **الْاِنَّ اَفْضَلَ الْجِهَادِ كَلِمَةٌ حَقٌّ عِنْدَ سُلْطَانٍ جَابِدٍ** (مسند احمد بن حنبل جلد ۳) دیکھو سب سے بڑا جہاد ایک جابر اور ظالم بادشاہ کو حق کی بات پہنچانا ہے۔ (۲) ایک غزوہ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم واپس تشریف لائے تو آپ نے فرمایا **رَجَعْنَا مِنَ الْجِهَادِ الْاَوْصَفَرِ اِلَى الْجِهَادِ الْاَكْبَرِ (كِتَاب)** کہ ہم جہاد اصغر یعنی جنگ سے واپس آ رہے ہیں اور جہاد اکبر کی طرف جا رہے ہیں۔ اس حدیث کی تشریح مولانا روم نے اس طرح فرمائی ہے

قد رجعنا من جہاد الاصفغر
یا نبی اندر جہاد اکبریم
مثنوی دفتر اول ص ۱۳
۳- ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص آیا اور عرض کیا یا رسول اللہ! میں اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد کرنے کی خواہش رکھتا ہوں۔ آپ نے فرمایا کیا تیرے والدین زندہ ہیں۔ اس نے کہا ہاں فرمایا ان دونوں کی خدمت کو ہی جہاد اصغر (مشکوٰۃ کتاب الجہاد)

بخاری کتاب الجہاد میں آتا ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے ایک دفعہ عرض کیا یا رسول اللہ کیا تم جہاد نہ کر رہے۔ آپ نے فرمایا **اَفْضَلُ الْجِهَادِ رَجْعٌ قَبْوَرٍ** یعنی بہترین جہاد حج مبرور ہے۔

پس قرآن کریم - حدیث شریفہ اور لغت و اقوال بزرگان کے حوالہ جات سے یہ بات واضح ہو گئی کہ جہاد کی بہت سی اقسام ہیں۔ لیکن اس میں سے اہم اقسام تین ہی ہیں۔ اول وہ جہاد جو نفس کے خلاف کیا جائے اور اسے اسلامی اصطلاح میں "جہاد اکبر" کہتے ہیں۔

دوم وہ جہاد جو شیطان اور شیطانی تعلیموں کے خلاف کیا جائے اور یہ جہاد اکبر کے نام سے موسوم ہے۔ سوم وہ جہاد ہے جو آزادی مذہب کے دشمن کے خلاف کیا جائے، اس کا نام جہاد اصغر کہتے ہیں۔

جہاد اکبر

مجاہدہ نفس نیرین قسم بڑا اور سب سے افضل ہے اور اسلام نے

ہمیں یہ حکم دیا ہے کہ جہاد کی ابتداء اپنے نفس سے کر دو اور جب اس میں ایک حد تک کامیاب ہو جاؤ تو پھر اشاعت اسلام یا جہاد اکبر کی طرف متوجہ ہو۔ چنانچہ فرمایا:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسَكُمْ لَا تَضُرُّوْا كَفَرًا مِنْ دِينِهِ إِذَا هَشَدْتُمْ -

(نارہ ۱۴)

کہ اے مومنو! سب سے پہلے اپنے نفسوں کی فکر کرو اور مجاہدہ نفس اور تیز کیفیوں میں لگے رہو۔ دوسروں کی گمراہی نہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ اگر تم خود راہ راست پر گامزن ہو۔

شیخ اسماعیل حنفی اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-
فَلَا تَشْتَلُوا اَقْبَلَ تَزَكِّيَتِهَا بِتَزَكِيَةِ نَفْسِ اِحْلَافِ
(مدح انبیان)

کہ چاہیے کہ تم اپنے نفس کی اصلاح اور تزکیہ سے پہلے خلق خدا کے نفس کی اصلاح میں نہ لگ جاؤ۔ احادیث میں بھی جہاد اکبر کی طرف بہت تاکید سے توجہ دلائی گئی ہے۔ ترمذی میں ہے:-
اَنَّ رَسُولَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ الْمَجَاهِدُ مَنْ جَاهَدَ نَفْسَهُ -

مسند احمد بن حنبل میں اس حدیث کے آخر میں نبی طاعۃ اللہ بھی ہے۔ یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ حقیقی مجاہد یا بہترین مجاہد جو دوسری اقسام کے مجاہدین پر فضیلت رکھتا ہے وہ اپنے نفس کے خلاف جہاد کرنے والا ہے اس سے بھی مجاہدہ نفس کی افضلیت ظاہر ہے۔

جہاد اکبر

دوسرے درجہ پر جہاد اکبر ہے اور یہ اسی پر فرمیں ہے جو پہلے جہاد اکبر کہہ چکا ہو اور اس میں ایک حد تک کامیاب ہو چکا ہو جیسا کہ فرج ہو چکا ہے کہ جہاد کی ابتداء اپنے نفس کی اصلاح سے شروع ہوتی ہے۔

جہاد اکبر کے متعلق ارشاد باری ہے:-
وَجَاهِدْ نَفْسَكَ بِمَا كُنْتَ كَافِرًا
کہیے کہ تو قرآن کریم کو لے کر کھڑا ہو اور قرآنی دلائل کے ساتھ ان کافروں سے جہاد اکبر کر اور ان تک اسلامی تعلیم پہنچا اور ان کے دلوں سے شیطان کی تعلیموں کو دور کر کیونکہ نور کے مقابل ظلمت تو ٹھکر نہیں سکتی۔ اور اسے جہاد اکبر اس لئے کہا کہ فساق مجاہدۃ النفس علی اعراض الجاہلین (تذکرہ)

مجاہدۃ الاعداد بالسیف (مدح انبیان)

یعنی جاہل کافروں کا مقابلہ دلائل کے ساتھ کرنا یقیناً تلوار سے دشمنوں کا مقابلہ کرنے سے افضل ہے۔

اس آیت کریمہ میں جہاد کے معنی صرف اور صرف اشاعت اسلام کے ہی ہو سکتے ہیں یہی آیت ہے اور جہاد بالسیف کی اجازت سے پہلے نازل ہوئی تھی۔

قرآن کریم نے بار بار اس امر کی طرف توجہ دلائی ہے کہ مجاہدہ نفس کے بعد دلائل کے ساتھ اسلام کی اشاعت کیلئے کوشش کرنا بہت ضروری ہے۔ ہم اس وقت تک حقیقی صفائی کو حاصل نہیں کر سکتے جب تک کہ اپنے ماحول کو صاف نہ کر دیں پس مجاہدہ نفس کے بعد اشاعت اسلام بڑا جہاد ہے۔ اشاعت اسلام کی خواہش دراصل مجاہدہ نفس سے چھوٹی ہے۔ کیونکہ جب انسان کائنات کو پکارتا اور حقوق اللہ کو کامل طور پر اور احسن طور پر بناتا ہے تب خدائے کی محبت کے بعد اس کی مخلوق کی محبت اُسے اس بات پر آمادہ کرتی ہے کہ جو نعمت میں سے وہ اپنی ہے اس سے تمام بنی نوع انسان کو متعمق کرے اسلام نے تبلیغ کے دو طریق بتائے ہیں اول - اسوۂ حسنہ یعنی اپنے اخلاق و اعمال کو قرآنی رنگ میں رنگین کر لینا۔ دوم - ان دلائل عقلیہ کو دنیا کے سامنے پیش کرنا جن سے قرآن کریم نے اپنی صداقت پیش کی ہے۔ اسلام کی طرف جاننے کے صرف یہی دو طریق ہیں کہیں یہ دیکھ نہیں سکتے کہ لوگوں کو اسلام کی طرف ڈنڈے سے ہانک کر لے آؤ۔

چنانچہ ارشاد باری ہے **اُدْعُ اِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمِ وَالْمَعْرُوفِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ اَحْسَنُ** (محل رکوع ۱۱) اگر کوئی نہیں سنتا اور نہیں قبول کرتا تو دیکھ دو، دیکھ دو، جبر کسی صورت میں جائز نہیں کیونکہ اول - اس کی ضرورت نہیں دوم - اس سے آزادی ضمیر و مذہب مجروح ہوتی ہے سوم - ایمان دین سے متعلق رکھتی ہے اور دلوں پر جبر ممکن نہیں ہے! (جائز)

۱۳ اگر کوئی نہیں سنتا اور نہیں قبول کرتا تو دیکھ دو، دیکھ دو، جبر کسی صورت میں جائز نہیں کیونکہ اول - اس کی ضرورت نہیں دوم - اس سے آزادی ضمیر و مذہب مجروح ہوتی ہے سوم - ایمان دین سے متعلق رکھتی ہے اور دلوں پر جبر ممکن نہیں ہے! (جائز)

دروغہ

یعنی مخالفین میں سے عقلمندوں کو اپنے رب کے راستہ کی طرف ایسے دلائل عقلیہ و قطعہ سے بلاؤ کہ ان کے شبہات دور ہو جائیں اور مخالفین میں سے جو عوام ہیں ان کے سامنے عام فہم دلائل رکھو کہ وہ باہرکیاں سمجھنے سے قاصر ہیں اور مخالفین میں سے کج فہموں کے ساتھ نرمی کے ساتھ بحث کرو تاکہ وہ چہرہ اسلام سے اور بھی دور نہ جاویں آیت **جَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ اَحْسَنُ** کے معنی تفسیر کشاف میں یوں بیان کئے گئے ہیں۔ **بِالطَّرِيقِ الَّتِي هِيَ اَحْسَنُ طَرِيقِ الْمَجَادَلَةِ** **مَعَنِ الرَّفِيقِ الدَّلِيلِ** من غیر غلطی و دلائل عقیدہ یعنی مخالفین سے بحث کرنے کا جو بہترین طریق ہے اس سے کر دو یعنی سختی اور نرمی سے اور بحث کرتے ہوئے ترشی کلامی سے اور سختی سے پرہیز کرو۔

لیکن مخالف اگر اسوۂ حسنہ سے متاثر نہیں ہوتا اور واضح اور سنی دلائل سے بھی قائل نہیں ہوتا اور نرمی کے مقابلہ میں سختی پر اتر آتا ہے تو پھر بھی طریق احسن کو ہم نے ہاتھ سے نہیں چھوڑنا اور سختی کے مقابلہ میں سختی نہیں دکھانا۔ کیونکہ دین کے معاملہ میں جبر و تشدد قطعاً جائز نہیں جیسا کہ فرمایا **لَا اِكْرَاهُ فِي الدِّينِ** اس وقت تک مجاہدہ نفس، اشاعت اسلام اور ان کے احکام کے متعلق ذکر ہوا ہے۔ اسلام نے جہاد کو نفس سے شروع کیا ہے پھر اسے فطری اور طبی پھیلاؤ دیا ہے کہ پہلے اپنے نفسوں کی اصلاح کرو پھر دوسروں کی نفسوں کی اصلاح کی طرف متوجہ ہو۔ ان کے سامنے پیش کیا کرنا ہے اپنا نمونہ اور قرآنی دلائل سے اور پیش کسی طرح کرنا ہے حکمت اور نرمی کے ساتھ۔

اگر مخالف حکمت کی باتوں کی قدر کرے اور نرمی سے فائدہ نہ اٹھائے تو دعا علیہا **اَلَا اَسْلَافُ** باتہ کو پیغام حق کو اچھی طرح کہوں کہ سنادینا ہماری ذمہ داری ہے

۱۴ اگر کوئی نہیں سنتا اور نہیں قبول کرتا تو دیکھ دو، دیکھ دو، جبر کسی صورت میں جائز نہیں کیونکہ اول - اس کی ضرورت نہیں دوم - اس سے آزادی ضمیر و مذہب مجروح ہوتی ہے سوم - ایمان دین سے متعلق رکھتی ہے اور دلوں پر جبر ممکن نہیں ہے! (جائز)

(میر جماعت احمدیہ قادیان)

صوبہ اترپردیش کا کامیاب تبلیغی و تبلیغی دورہ

سات افراد کا قبول احمدیت اور اخبارات میں احمدیت کا تذکرہ

دہلی پورٹ ہوسٹلہ محکم مولوی شیخ عبدالحق صاحب مبلغ اخبار صوبہ اترپردیش

ذرا تھانے کے فضل و کرم سے اس سال تبلیغی کام کا دورہ نہایت کامیاب رہا اللہ تعالیٰ ذللت۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب امین ناظر دعوت و تبلیغ کی منظوری سے مورخہ 18 اپریل تا 23 اپریل صوبہ اترپردیش کی جامعوں میں جلسوں کا پروگرام طے پایا اس وفد میں محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کے علاوہ محترم مولانا بشیر احمد صاحب صاحب فاضل محترم مولانا عبدالحق صاحب فضل اور ذاکر شیخ عبدالحق صاحب شریک و دند رہے۔

جماعت احمدیہ بھدرک

مورخہ 18 اپریل کو دن کے تین بجے ایسٹ کو سٹا ایکس پریس کے ذریعہ تبلیغی کام کلکتہ سے بھدرک پہنچے احباب جماعت بھدرک اسٹیشن پر استقبال کے لئے مورخہ 18 بجے تبلیغی کام کے گاڑی سے اترتے ہیں احباب جماعت نے گرم جوشی سے استقبال کیا اور کل پورٹ کی بدھ تبلیغی کام کو بذریعہ کار قیام گاہ تک پہنچایا گیا تبلیغی جلسہ کا انعقاد

اسی دن شام کو مدینہ میدان میں ایک تبلیغی جلسہ کا انعقاد کیا گیا تھا۔ جس کے لئے احباب جماعت نے کافی تشہیر کر رکھی تھی اور تبلیغی جلسہ کو خاص طور پر مدعو کیا تھا۔ محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ نے نئی ذریعہ تعمیر مسجد احمدیہ کے اندر نماز مغرب و عشاء جمع کر کے پڑھائی۔ انتظامات مکمل ہو جانے پر محترم مولانا شریف احمد صاحب امین کی زیر صدارت جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی خاکسار کی تلاوت کلام پاک اور مولوی غلام جہدی ناظر صاحب کی نظم خوانی کے بعد محکم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ اخبار یو پی نے سیرت آنحضرت صلعم پر تقریر کی۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے چیدہ چیدہ واقعات بیان کرنے کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی غرض و غایت اور صداقت کے دلائل پیش کئے بعد محکم مولانا

بشیر احمد صاحب ذاعلمی نے مولود اقوام عالم کے موضوع پر تقریر کی مولود کی خرابی کی وجہ سے درمیان میں جلسہ کو ختم کرنا پڑا اس کے بعد قیام گاہ پر چند ہندو بھائیوں کے سوالات کے جواب دئے گئے جس سے وہ کافی متاثر ہوئے الحمد للہ

تربیتی جلسہ

مورخہ 19 اپریل کی صبح 8 بجے محکم مولانا شریف احمد صاحب کے مکان میں ایک تربیتی اجلاس کا انعقاد کیا گیا جس میں خاکسار کی تلاوت قرآن اور محکم غلام جہدی صاحب ناظر مبلغ کی نظم محکم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل نے تقریر شروع کی آپ نے آنحضرت صلعم کی شہرت بیان فرما کر احباب کو نماز روزہ و احکام شریعت پر عمل کرنے اور اپنے نمک نمونہ سے لوگوں کو اجرت کی طرف کھینچنے کی تلقین فرمائی بعد محترم صدر جلسہ نے تقریر شروع کی آپ نے عقائد احمدیت پر مخصوص انداز میں سیر حاصل روشنی ڈالی بعد دعا جلسہ خیر و خوبی ختم ہوا

صدقہ کی تحریک

ریڈیو اور اخبارات کی اطلاع سے معلوم ہوا کہ ان ایام میں اترپردیش میں سخت آندھی چلنے والی ہے اور بارشیں ہونے والی ہے اس لئے صدقہ و خیرات کی اجابت میں تحریک کی گئی روپیہ جمع ہو جانے پر ایک جاؤر ٹاکر صدقہ کیا گیا۔

جماعت احمدیہ سورد

مورخہ 19 اپریل کو جماعت احمدیہ سورد میں جلسہ رکھا گیا تھا اور ایک دن وند دن کے دن بچے بھدرک سے بذریعہ کار سورد کے لئے روانہ ہوئے۔ سرکاری جگہوں میں تبلیغی کے قیام کیلئے انتظام رکھا گیا تھا نماز مغرب و عشاء کے بعد مسجد احمدیہ کے سامنے سکول کے میدان میں جلسہ شروع ہوا۔ اس جلسہ کی صدارت

محکم مولانا شریف احمد صاحب امین ناظر دعوت و تبلیغ نے فرمائی تلاوت محکم تمام علی صاحب کی اور نظم محکم مختار حسین صاحب نے پڑھی۔ بعد محکم رحمتہ اللہ علیہ بی نے ایک نظم پڑھی اور اس کے بعد محکم سید سلام الدین صاحب نائب صدر کی دو بچوں نے نہایت خوش الحانی سے نظم سنائی۔

ازراں بعد محکم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلی نے اپنی تقریر شروع کی جب مولوی صاحب کی تقریر شروع ہوئی تو تیز آندھی چلنے لگی اور ایک دو بجے پر یہ تمام احباب دعائیں لگ گئے خدا کے فضل سے تقریریں دیر کے بعد آندھی ختم ہو گئی۔ اس آندھی کا ہمارے جلسہ پر کوئی خاص اثر نہ ہوا۔ اس کے بعد محکم مولانا شریف احمد صاحب کی تقریر شروع ہوئی آپ نے فرمایا کہ انسان کو خدا نے عقل عظیم دی ہے انسان کو سمجھنے سے دل سے احمدیت کے بارہ میں سوچنا چاہیے رات کے چار بجے دس بجے یہ جلسہ خیر و خوبی ختم ہوا۔

احمدیہ شفا خانہ کا اجراء

20 اپریل کی شام کو احمدیہ شفا خانہ کا اجراء ہونا تھا چنانچہ محترم رادھانا صاحب ریڈیو ایڈیٹر صاحب باوجود گونا گوں مصروفیت کے تشریف لائے تبلیغی کام اور دیگر اجابت احمدیہ لائبریری تشریف لے گئے خاکسار کی تلاوت کلام پاک کے بعد محترم ناظر صاحب نے مختصر تقریر کی جس میں جماعت احمدیہ کی اسلامی خدمات اور نبی نوع انسان کے ساتھ ہمدردی کو نمایاں طور پر بیان کیا اس کے بعد محترم رادھانا صاحب دیکھنے احمدیہ شفا خانہ کا باقاعدہ طور پر اجراء کیا گیا یہ تین منزلیں بلند ہو گئے محکم شیخ محمد علی صاحب سورد نے جماعت کو وقف کر دی ہے دوسری منزل پر احمدیہ لائبریری قائم ہے اور اب تیسری منزل پر شفا خانہ کا اجراء ہوا۔ جہاں سے صحت دوائی تقسیم کی جائیں گی انشاء اللہ محترم

ناظر صاحب نے اختتامی دعا گرائی اور یہ تقریب ختم ہوئی۔ دوسرا اجلاس

شام کے سات بجے جماعت احمدیہ سورد کا دوسرا اجلاس محکم مولانا شریف احمد صاحب امین کی صدارت میں شروع ہوا تلاوت و نظم کے بعد محکم مولوی غلام جہدی صاحب ناظر مبلغ مقامی نے آڑیہ میں تقریر کی بعد خاکسار نے آڑیہ زبان میں تقریر کی اس کے بعد محکم ناظر صاحب نے تقریر کی آپ کے بعد محکم رحمتہ اللہ علیہ صاحب نے تقریر کی آپ نے فرمایا اس جماعت کے ساتھ کافی دیر سے میرا تعلق ہے میں نے بہت قریب سے ان کو دیکھا ہے اور ان کو نبی نوع انسان کی سچی خدمت کرنے والا پایا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کارنامے پیش کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ مرزا صاحب کا صوبہ بڑا کام یہ ہے کہ آپ نے تمام مذاہب میں اتحاد، اتفاق، محبت اور پیار پیدا کرنے کی کوشش کی اس کے بعد محکم مولوی عبدالحق صاحب فاضل نے تقریریں کیں محترم صدر صاحب جلسہ نے آخیں تقریر کی

چھ افراد کا قبول احمدیت

آخر میں آپ نے چھ افراد کے قبول احمدیت کا ذکر کیا اور دعا کر دئی خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ سورد کا دورہ جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ ختم ہوا۔ سورد کے جلسہ کے بعد اخبار سمانچ میں تبلیغی کے فوٹو کے ساتھ ڈیڑھ کالم میں کافی تفصیل کے ساتھ احمدیت کا ذکر کیا گیا جس سے احمدیت کی کافی تشہیر ہوئی۔

جماعت احمدیہ کیرنگ

مورخہ 22/23 اپریل کو جماعت احمدیہ کیرنگ میں جلسہ لائے منعقد ہوا۔ تفصیلی رپورٹ انٹرنیشنل میگزین شائع کر دئی جائے گی

جماعت احمدیہ گڑواہلی

جلسہ لائے کیرنگ سے فراغت کے بعد 24 اپریل کو دوپہر کو تبلیغی کا قافلہ بذریعہ کار جماعت احمدیہ گڑواہلی روانہ ہوا بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ کے وسیع و عریض صحن میں ایک تبلیغی و تربیتی جلسہ منعقد ہوا اس جلسہ کی صدارت محکم مولانا شریف احمد صاحب امین نے فرمائی۔ محکم یوسف علی صاحب کی تلاوت اور شیخ عبد اللہ محمد تجارت کی نظم نے اس کو کامیاب اور حقیقی

صاحب صدر جامعہ احمدیہ کر ڈیپٹی سٹوڈنٹس
پیش کیا اس کے بعد محکم مولوی عبدالغنی صاحب
فضل نے سیرۃ النبی صلعم پر تقریر کی بعد محکم
شکیل احمد صاحب اور محکم قاسم علی صاحب
نے نظم پڑھی انہوں نے بعد نماز کے مولانا
زبان میں تقریر کی اس کے بعد محترم مولانا
بشیر احمد صاحب فاضل نے تقریر کی آپ
نے موجود اقوام عالم پر تقریر کرتے ہوئے
ویدہ گیتا اور دیگر ہندو شاہدوں سے
شکوہ پڑھ کر اپنی تقریر کو مزین کیا۔ آخر
میں محترم صدر صاحب جنسے تقریر پڑھنے
کی جس سے امتیاز محظوظ ہوئے گا۔

نے تقریر شروع کی آپ نے اپنی تقریر
کو دیدار نیت کے شلوکوں سے آراستہ
کیا جس سے ہندو بھائی کافی متاثر ہوئے
اس کے بعد محکم پروفیسر کے سی پال صاحب
نے تقریر کی آخر میں محکم صدر صاحب جلسہ
نے تقریر فرمائی بعد دعا پڑھی اور بیچے ہوئے
بچہ خوبی ختم ہوا۔

۲۷ کی صبح کو مسجد احمدیہ میں ایک
تربیتی جلسہ ہوا تلامذت اور نظم کے بعد محکم
مولوی امینی صاحب محکم مولوی بشیر احمد صاحب
محکم مولوی عبدالغنی صاحب فضل نے تربیتی
تقریریں کیں۔

جماعت احمدیہ سوگھڑا

۲۷ اپریل کی شام کو سوگھڑا میں
جلسہ تھا اس لئے اراکین وندہ پڑھنے
صالح پورا اترے اور پھر محی الدین پور کے
لئے روانہ ہوئے دوپہر کا کھانا محکم منی الباز کا
صاحب کے گھر تیار کرنے کے بعد یہ وفد
کو سمیٹ پیہنچا۔ نماز مغرب و عشاء کے بعد
محکم سید یعقوب الرحمن صاحب صدر جماعت
کی صدارت میں جلسہ کی کاروائی شروع
ہوئی۔ تلامذت و نظم کے بعد صدر جماعت
جلسہ نے اہمیت سے تقریر کی بعد محکم
مولوی عبدالغنی صاحب فضل نے دعا و تسبیح
کے عنوان پر سیر حاصل تقریر کی دوسری
تقریر محکم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے
سیرت النبی صلعم پر پڑھی اچھے انداز میں
تقریر کی تیسری تقریر محکم مولوی عبدالغنی
صاحب معلم کی اڑیہ زبان میں ہوئی اس
جلسہ کی آخری تقریر محترم مولانا امینی صاحب
کی ہوئی آپ نے عبادت اللہ حضرت شیخ موجود
علیہ السلام پر عالمانہ تقریر کی اور بعض غلط
فہمیوں کا ازالہ کیا انجمنی دماغ کے ساتھ صلعم
ختم ہوا الحمد للہ

اس جلسہ کے بعد انرجات محکم سید
صاحب نے بروا شہتہ کے فخران اللہ
احسن الجزائر ۲۸ تاریخ کی صبح اجاب
سے ملاقات کے بعد اراکین وندہ ٹنگ کیلئے
روانہ ہوئے محترم سید صاحب مذکور نے
دو سو دوں کے ذریعہ مبلغین کرام کو ٹنگ
ٹنگ پہنچانے کا انتظام کیا خدا تعالیٰ تعزاً
سید صاحب کے ایمان و اخلاص میں برکت
مظاہرے آمین۔

جماعت احمدیہ ٹنگ

۲۸ تاریخ کو جمعہ تھا محترم مولانا شریف
احمد صاحب امینی نے خطبہ دیا اور تربیتی امور
پر روشنی ڈالی
تقریر صبح شام کو بعد نماز مغرب
محکم مولوی امینی صاحب کی صدارت میں

جماعت احمدیہ نکال

۲۵ کی صبح پورا نئے مبلغین کا قافلہ
جماعت احمدیہ نکال پہنچا اور شام کو بعد
نماز مغرب مسجد کے سامنے محکم مولوی
شریف احمد صاحب امینی کی صدارت میں
ایک تربیتی اجلاس ہوا محکم محمد جمال کی
تلامذت اور محکم شمیم احمد صاحب کی نظم کے
بعد محکم مولوی عبدالغنی صاحب فضل نے
مخالفین کے جھڑپا انجام پر اور مخالف
نے صداقت حضرت شیخ موجود علیہ السلام
پر تقریریں کیں اس کے بعد محکم مولوی
بشیر احمد صاحب فاضل نے اذکار و تسبیح
اللہ والہ الختم۔۔۔۔۔ اور محکم مولوی
شریف احمد صاحب امینی نے تلاوت کئی
اللہ لہم صلواتی و تسبیحاً۔۔۔ الخ کی
بہت ہی اچھے رنگ میں تفاسیر بیان
کیں اور اجتماع دماغ کے ذریعہ جلسہ ختم
ہوا

جماعت احمدیہ کے آخر میں براہیہ کے
ایک دوست بیعت کر کے سلسلہ عالیہ
احمدیہ میں داخل ہو گئے۔

جماعت احمدیہ کینڈر پاپٹا

۱۹ اپریل کو پورا نئے اراکین وندہ
کینڈر پاپٹا پہنچے انجمنی جماعت نے محکم مولوی
شکیل احمد صاحب معلم کی قیادت میں استقبال
کیا شام کے پہلے نئے جلسہ نام محکم مولوی
امینی صاحب کی صدارت میں شروع ہوا
تلامذت اور نظم کے بعد محکم مولوی عبدالغنی
صاحب معلم وندہ جدید نے تعارفی تقریر کی
اس کے بعد تقریر کا آغاز ہوا پہلی تقریر
محکم ہنیت بھگتی چرن داس جی نے کی
بعد محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل

دار التبلیغ میں ایک تربیتی جلسہ منعقد
ہوا خاکسار کی تلامذت اور روشن احمد کی
نظم کے بعد محترم سید ابو العاصم صاحب صدر
جماعت ٹنگ نے ایڈریس پیش کیا بعد
محکم مولوی عبدالغنی صاحب فضل نے سیرت النبی
صلعم پر تقریر کی دوسری تقریر محکم مولوی
بشیر احمد صاحب کی تھی آپ نے دعا و تسبیحاً

بجملہ اللہ جمعاً۔۔۔ الخ کی
آیت پڑھ کر جماعت کو تبلیغی و تربیتی
میدان میں آگے بڑھنے اور اتفاق و
اتحاد پیدا کرنے کی تلقین کی اس کے بعد
روشن احمد نے ایک نظم پڑھی بعد محترم
صدر صاحب جلسہ نے تقریر کی آپ نے
فرمایا جماعت کو تعلیمی و تبلیغی میدان میں
آگے بڑھنا چاہیے۔ مخالفت کی پردہ
نہیں کرنی چاہیے جہاں مخالفت ہوتی ہے
وہاں جماعت ترقی کرتی ہے اجتماعی
دعا کے ساتھ یہ جلسہ رات کے دس بجے
ختم ہوا۔ اجاب جماعت کے علاوہ کافی
تعداد میں اس جلسہ میں مستورات
نے بھی شرکت کی۔

ناری سبھا میدان میں جلسہ

۲۹ اپریل کی شام کو ناری سبھا میدان
میں جلسہ رکھا گیا تھا اس جلسہ کو کامیاب
بنانے کے لئے ٹنگ کے انصار اور نظم
نے بڑی محنت سے کام لیا۔ کار و نظم
کے لئے دعوت نامے بھجوائے گئے۔ اس
جلسہ کے بارے میں اخبار سماج۔ مارتھ ۱۹۷۸ء
اور جماعت میں اشتہار شائع کئے
گئے آل انڈیا ریڈیو کے بھی اعلان ہوا

کے بہتر نتائج برآء فرمائے آمین:

یہ دو جلسہ کے مطابق ٹنگ کے نئے محکم
ڈاکٹر رادھانا کو صاحب کی صدارت میں
جلسہ کی کاروائی خاکسار کی تلامذت کلام
پاک اور روشن احمد کی نظم کے بعد
شروع ہوئی۔ پہلی تقریر محکم مولوی عبدالغنی
صاحب فضل کی احمدیت کی غرض و نجات
پر ہوئی آپ نے احمدیت کی غرض و نجات
پر ایک مدلل تقریر کی دوسری تقریر محترم
مولوی شریف احمد صاحب امینی کی تھی
آپ نے اس مادیت کے زوال میں مذہب
کی جو حالت بیان کی اور بتایا کہ آج کشیا
اور امریکہ دنیا میں امن و نشانی پیدا کرنے
کا دعویٰ کر رہے ہیں لیکن یاد رکھنا چاہیے
کہ دنیا میں امن و نشانی پیدا کرنے کے
لئے ہینڈ رجن اور نیشنل جمن ہم کی ضرورت
ہیں ہے بلکہ امن اور نشانی میں مذہب
ہی دے سکتا ہے آپ نے اس سلسلے میں
حضرت شیخ موجود علیہ السلام کی اس بخشش
تعلیمات کو پیش فرمایا جس سے ماسین
بہت متاثر ہوئے۔

اس اجلاس کی آخری تقریر محترم مولانا
بشیر احمد صاحب کی تھی آپ نے اسلام اور
ہندو ازم کے بارے میں تقریر کرتے ہوئے گیتا
اور وید سے ثابت کیا کہ اس میں بھی وحدانیت
کی تسلیم موجود ہے بعد ازاں محترم صدر جلسہ
نے تقریر کی اور خاکسار نے شکریہ ادا کیا
پورا نئے یہ جلسہ نہایت کامیابی سے ختم
ہوا الحمد للہ۔ ۲۰ تاریخ کی صبح محترم مولانا
صاحب اراکین وندہ کو ناشتہ کرایا اور پھر وفد
خانے اپنی کار میں بھونپور پہنچایا۔
اللہ تعالیٰ ہوم اوریس کے اس دورہ

اختیار فاپان:

- ۱۔ محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم لے قافلہ
امیر مقامی کی اہلہ نانی کی طبیعت موخرہ ۱۲ کو نوبہ
- ۲۔ شراب ہوئی تھی موجودہ کو ضعف اعضاء اور قنوت خزن کی وجہ سے بے ہوشی کی حالت
- ۳۔ طاری ہوئی رہی مقامی طور پر ڈاکٹر کیدار ناتھ سے علاج کرایا جا رہا ہے اب کسی قدر فائدہ
- ۴۔ سے اجاب موجودہ کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں ۵۔ محکم ملک شہت احمد صاحب
- ۶۔ منیم شگا کو (ارکیو) برادر محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم لے موخرہ ۱۲ کو اپنے اقرباء سے
- ۷۔ ملاقات اور مقامات مقدسہ کی زیارت کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور موخرہ
- ۸۔ ۱۲ کو واپس تشریف لے گئے۔ ۹۔ محکم چوہدری منظور احمد صاحب خیر جمہ درویش
- ۱۰۔ تاحال امرتسر ہسپتال میں زیر علاج ہیں بلفظہ تعالیٰ پیلے سے کافی آفاقہ ہے۔
- ۱۱۔ محکم مولوی قادر شریف صاحب درویش مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کو کئی دنوں
- ۱۲۔ سے سینہ میں درد ہے اور کمر کی محسوس کرتے ہیں ملاحظہ طور پر علاج جاری ہے
- ۱۳۔ محکم حافظ الدین صاحب درویش بھی بیمار ہیں اور کمر میں امرتسر لے جا
- ۱۴۔ کر چیک اپ کروایا گیا ہے اور علاج جاری ہے۔ ۱۵۔ محکم بہادر خان صاحب
- ۱۶۔ درویش بھی کافی عرصہ سے فریٹش ہیں۔ ۱۷۔ محکم فواجہ دین محمد صاحب درویش
- ۱۸۔ کے چھوٹے بیٹے کو گذشتہ دنوں دیوانے کتے نے کاٹ لیا تھا کوئی سے ٹیکہ لگوا
- ۱۹۔ کر لگائے جا رہے ہیں۔ اجاب ان سب بیماروں کی کامل صحت کیلئے دعا فرمائیں

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو پاک کرتی ہے۔

منقولات

ہماری درسگاہوں کے ارباب کس کیوں نہیں پڑھتے؟

مندرجہ ذیل کے تحت روزنامہ الجمعیتہ دہلی سنڈے ایڈیشن مجریہ ۳۰ اپریل ۱۹۴۸ء میں ایک صاحب "مولانا امیر اوروی بنارس" کا ایک مبسوط مضمون شائع ہوا ہے جس میں بڑے ہی سرتناک طریق پر موجودہ وقت میں گزر رہے علماء کی جگہ نہ لے سکنے والے افراد کی مایوس کن کیفیت کو بڑے ہی فکر انگیز الفاظ میں واضح کیا گیا ہے۔ اسی مضمون کا لمبا اقتباس ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ اس پر ہمارا تبصرہ اسی اشاعت میں دوسری جگہ ملاحظہ فرمایا جاوے گا (ایڈیٹر نے)

مسلمان قوم کسی نہ کسی حیثیت سے اس مسئلہ سے وابستہ ہے۔ اقتصادی بحالی کے باوجود مدارس کے اخراجات پورا کرنے میں کبھی کبھی سے کام نہیں لیا گیا۔ پھر کیا وجہ ہے کہ اتنے نازک اور ہمہ گیر مسئلہ پر ارباب مدارس، زعماء قوم، علماء ملت نہ اُمیرتیں رہیں۔ خاتم بدین کیا یہ بھی ترش کر دیا جائے کہ ہمارے مدارس سے ایسے بھی علماء نہیں نکل رہے ہیں جو اپنا علمی و عملی سہر و سامانی کے ساتھ ساتھ مشاہدات و تجربات کی روشنی میں بھی کسی مسئلہ کی افادیت اور غیر افادیت کو نہیں سمجھ سکتے؟ اور اس کا حل نہیں تلاش کر سکتے؟ اگر ایسا ہی ہے تو یہ تاریخ کا بڑا عبرتناک اور المناک واقعہ ہوگا۔

[روزنامہ الجمعیتہ دہلی سنڈے ایڈیشن]
صفحہ ۳۰ - ۲ - ۳ - ۶

اس کی تعلیم پر خرچ کر رہی ہے۔ مدارس دینیہ کیلئے ساری مادی سہولتیں فراہم کی جا رہی ہیں۔ طلبہ و اساتذہ کو ہر طرف سے بے نیاز کر کے صرف تعلیم و تعلم کے لئے آزاد کر دیا گیا ہے۔ اس کے باوجود علم کی روشنی پھیلنے کی بجائے سمٹی جی جا رہی ہے۔ ہمارے نظام کا یہ نتیجہ غیر فطری کیوں ہے؟

"اتنے وسیع پیمانے پر ہمارے ملک میں دینی تعلیم کا نظام قائم ہے۔ دس کروڑ کی تعداد

ہے جبکہ پورے ملک میں یہی قوم معاشی و اقتصادی زبوں حالی کا سب سے زیادہ شکار ہے۔ ہر سال ملک کے مختلف مدارس سے ہزاروں کی تعداد میں فضلاء سندھ فضیلت لے کر نکلتے ہیں لیکن اس کے باوجود علم و عمل کا ہر میدان خالی نظر آتا ہے۔ مایوسیوں کا اندھیرا چھٹا ہوا نظر نہیں آتا۔ آخر یہ سترہ کہاں ڈوب جاتے ہیں؟ کہ ذہنا تاریک کا تاریک ہی رہتی ہے۔ اور امید کی کوئی کرن نظر نہیں آتی۔ شاید ان اُسٹادوں میں اتنی بھی روشنی نہیں تھی جو کم از کم خود ان کے وجود کا پتہ دیتی۔ پھر وہ دوسروں کی راہوں میں کہاں سے روشنی دے سکیں گے۔

مضمون نگار مولانا صاحب نے اپنے مضمون کے پہلے حصہ میں پوری تفصیل کے ساتھ سلطنت مغلیہ کے زوال کے بعد برطانوی حکومت کے آغاز میں سچی پادریوں کی ہندوستان میں فروغ و فروغ آمد اور اہل ہند کو دین مسیح میں داخل کر لینے کی زبردستی ہم کا تذکرہ کیا ہے اور ساتھ ہی بتایا ہے کہ اس موقع پر علماء دین اُٹھ کھڑے ہوئے۔ اس حصہ مضمون کے آخر میں مضمون نگار صاحب لکھتے ہیں:-

تاریخ کا یہ بڑا عبرتناک اور المناک واقعہ - بقیہ یہ صفحہ (۲)

الغرض یہ ساری باتیں ہیں جو اگر ان دینی درسگاہوں میں نسلاً بعد نسل کھائی جاتی رہتیں اور دجالی فتنہ کے مقابلہ کے لئے مسلمان نسل کو تیار کیا جاتا تو آج کسی بھی عالم دین کو حسرت بھر سے الفاظ میں یہ نہ کہتا پڑتا کہ "اس وقت علم و عمل کا ہر میدان خالی نظر آتا ہے۔ مایوسیوں کا اندھیرا چھٹا ہوا نظر نہیں آتا۔"

علاء حضرتات کی فائز علی کا ایک اور سرا بھی ہے جس کے متعلق ہم کسی آئندہ اشاعت میں تفصیلاً گفتگو کریں گے۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔

عربی مدارس سے سالانہ نکلنے والے فضلاء کی اتنی بڑی تعداد کے باوجود دلائل و براہین کی روشنی میں جدید و قدیم استدالات سے کام لے کر اسلام کی ترجمانی کرنے والوں سے آج شیخ خالی ہے۔ مستشرقین اور ملحد مصنفین کی سائنٹفک دلائل اور علوم حافزہ اور سائنس کے سلمات کی مدد سے لکھی ہوئی کتابوں کی دہر سے ذہنی و فکری ارتداد پھیلانے والی وبا کے لئے نسخہ کیمیا لکھنے والے قلم ناپید ہیں۔ سب سے بڑا سناخ تو یہ ہے کہ آج بڑے مدارس میں اساتذہ کی خالی ہونے والی جگہوں کو پُر کرنے والے مدرسین مسلمین نہیں ملتے۔ جب کہ پوری زندگی تعلیم و تعلم میں گزرتی ہے۔ اچھے اساتذہ کا جو ٹھکانہ پڑا ہوا ہے اس کی شہادت وہ حضرات دے سکتے ہیں جو کسی بڑے تعلیمی ادارہ کی ذمہ داری سنبھالے ہوئے ہیں۔

"پچھلے سو سال کی مدت میں جتنی بڑی تعداد میں تاریخ ساز شخصیتیں گزری ہیں ان کی فہرست اتنی طویل ہے کہ آسانی کے ساتھ اس کا احصاء نہیں کیا جاسکتا۔ یہ مشائخ وہ ہیں جنہیں حالات نے ہیر و نہیں بنایا ہے نہ مادی اسباب اور حاکمانہ اثر و اقتدار نے انہیں شہرت دوام بخشی ہے۔ ان کی شخصیت علم و عمل کا پرتو تھی۔" اس کے بعد مضمون کا پہلو بدلتا ہے اور حقیقت حال کا جن الفاظ میں تذکرہ کیا گیا ہے وہ نہایت درجہ فکر انگیز بھی ہیں اور مایوس کن بھی مضمون نگار مولانا صاحب لکھتے ہیں:-

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
PHONES:- 52325 / 52686 P.P.

ویریٹی

پائیدار اور بہترین ڈیزائن پر لید رسول اور ربرٹھیٹ کے سینڈل، زمانہ و مردانہ چپلوں کا واحد مرکز

چپل پروڈکٹس
۲۲/۲۹ مکھنیا بازار - کانپور

ہندوستان و پاکستان کی ساری زمین ناپ ڈالی جائے تو شاید علم حدیث کی نمایان شان کوئی شخصیت نظر آجائے اور وہ دسرا درریش کا صحیح حق ادا کر سکے۔ یہی حالت قرآنی علوم و فقہ کی ہے۔ آخر ایسا کیوں ہو رہا ہے؟ کیا ہمارا نظام تعلیم و تربیت از کار رفتہ ہو چکا ہے؟ یا ہمارا انصاب تعلیم علم کی روشنی کی بجائے جہالت کی تاریکی کی سمت لے جا رہا ہے؟ اس مشینری کا کوئی نسا پڑزہ غلط ہے؟ نظام تعلیم و تربیت کا جو فطری اور منطقی نتیجہ ہونا چاہیے وہ کیوں سامنے نہیں آتا؟ اس کے اسباب کیا ہیں؟ مسلمان قوم اپنی زبوں حالی کے باوجود کروڑوں روپے

لیکن آج جب ہم اپنے ملک پر نظر ڈالتے ہیں تو ہمیں ہر طرف گھٹا اندھیرا نظر آتا ہے۔ کہیں کہیں ہمیں سا کوئی چراغ ٹمٹماتا ہوا نظر آتا ہے جس کی روشنی اس کے گرد و پیش تک محدود ہے۔ کہیں سے علم و عمل کی ملی جلی عزیمت و استقامت کی تابانیوں کو لے کر کوئی ایسی تیز روشنی نظر نہیں آتی جو حال کی تاریکیوں کو شکست دے کر مستقبل کی راہوں میں روشنی بکھیر دے۔ پچاس ساٹھ سال قبل گزرے ہوئے ہمارے اسلاف کے علمی و عملی کارناموں کو اس طرح زندہ جاوید بنا دے کہ وہ مشعل راہ بن سکیں۔ اور پھر چراغ سے چراغ جلتا جائے اور فتنہ اسلامیہ کی راہیں بقعہ نور بن جائیں۔

ہر موسم اور ہر ماڈل

بوتل کار - موٹر سائیکل اور سکوٹرز کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

آٹو ونگس

AUTOWINGS,
32, SECOND MAIN ROAD,
C. I. T. COLONY,
MADRAS - 600004.
PHONE NO. 76360.

آج ہندوستان میں مدارس اسلامیہ کی اتنی بڑی تعداد مصروف کار ہے کہ آج تک کوئی فہرست اس کے احاطہ کا دعویٰ نہیں کر سکتی ہے۔ محلہ محلہ گاؤں گاؤں میں چھوٹے بڑے مکاتب - قصبہ قصبہ شہر شہر بلکہ ایک ایک مقام پر درجنوں مدارس موجود ہیں اس طرح پورے ملک میں ان کا ایک طویل سلسلہ ہے۔ مجموعی طور پر مسلمان قوم اپنی تعلیم و تربیت پر بلابالغہ کروڑوں روپے خرچ کرتی

قادیان میں اجتماعی دعا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق رسوخ سے اطلاع حاصل ہونے کے بعد حضور لندن کا نفرس میں شرکت کے لئے ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱ اور ۱ جون ۱۹۷۸ء کو برساتہ جرمی نیشنل لے جا رہے ہیں۔ چونکہ حضرت امام ہمام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ ایک غیر معمولی سفر ہے اس کی اہمیت کے پیش نظر محترم قائم مقام امیر مقامی جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے نے مسجد مبارک میں بعد نماز عصر سب دوستوں کو حاضر ہو کر اجتماعی دعائیں شریک ہونے کا اعلان فرمایا۔

اسی کے ساتھ محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر علی دامیر مقامی قادیان کی طرف سے اچانک حیدرآباد سے یہ اطلاع ملی کہ مورخہ ۲ مئی کو ایک سفر کے دوران جپ الٹ جانے کے باعث محترم بیگم صاحبہ کو چوٹیں آئی ہیں۔ اس طرح اس مقدس خاندان کے افراد کا سفر چند روز کے لئے ملتوی کیا گیا۔ اس اجتماعی دعائیں احباب مقدس خاندان کے جملہ افراد کے بخیر و عافیت رہنے اور سلامت قادیان واپس تشریف لانے کے لئے بھی دعا کریں۔

چنانچہ وقت مقررہ پر بتاریخ ۹ مئی ۱۹۷۸ء احباب و خواتین کے جمع ہوجانے پر تلاوت و نظم کے بعد محترم ملک صاحب نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس سفر کی اہمیت اور دعاؤں کی ضرورت پر روشنی ڈالی۔ اس موقع پر محکم چوہدری بدر الدین صاحب عامل جنرل سیکرٹری نے بتایا کہ حدیث کی جو تحریک کی گئی تھی اس میں تمام احباب و خواتین نے حسب توفیق حصہ لیا ہے۔ (چنانچہ اگلے روز اس رسم سے جانور خرید کر کے ذبح کئے گئے۔) آخر میں محترم ملک صلاح الدین صاحب قائم مقام امیر مقامی کی درخواست پر حضرت بھائی الدین صاحب صحابی حضرت مسیح موعودؑ نے اجتماعی دعا کرائی۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور حضور انور کے اس سفر کو اسلام و احمدیت کے لئے ترقی کا باعث بنائے۔ آمین۔

۲۲

مالی خدمت دین کا نصف حصہ ہے

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے فرماتے ہیں

”میرا ہمیشہ یہ خیال رہا ہے کہ اس زمانہ میں خصوصاً اور ویسے عموماً مالی خدمت دین کا نصف حصہ ہے۔ اس لئے قرآن مجید نے اپنی ابتدا میں ہی جو صفت متقیوں کی بیان فرمائی ہے اس میں ان کی ذمہ داریوں کا خلاصہ ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔ **الَّذِينَ يُفِيضُونَ الصَّلَاةَ وَ مَا ذَرَعْتُمْ يَنْفِقُونَ**۔ یعنی متقی تو وہ ہیں جو ایک طرف تو خدا کی محبت میں اس کی عبادت بجالاتے ہیں اور دوسری طرف اپنے خدا داد رزق سے دین کی خدمت میں خرچ کرتے ہیں۔ اس اہم آیت میں گویا دین فرانس کا پچاس فی صدی حصہ انفاق فی سبیل اللہ کو قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید نے جہاں جہاں اعمال صالحہ کی تلقین فرمائی ہے۔ وہاں ہر مقام پر لازماً صلوات اور زکوٰۃ کو خاص طور پر نمایاں کر کے بیان کیا ہے“

فَاُولَئِكَ يَمْلِكُ الْمَالُ آمَنًا

آپ کا پندرہ انبار بدر ختم ہے

مندرجہ ذیل خریداران اجارہ شدہ ما کا چندہ ختم ہو چکا ہے۔ اخیر بدہ کے ذریعہ بطور یاد دہانی تحریر ہے کہ آپ اپنے ذمہ کا چندہ اپنی اولین فرست میں ادا کر کے اطلاع دیں۔ تاکہ آئندہ آپ کے نام پر یہ جاری رہ سکے۔

منیجر قبلا ما قادیان

نمبر خریداری	نام خریداری	نمبر خریداری	نام خریداری
۱۰۲۸	محکم شیخ کرشن احمد صاحب	۲۰۵۲	محکم بواد حسین صاحب
۱۰۶۲	محمد عثمان نور صاحب	۲۲۵۶	محمد ظہور حسین صاحب
۱۰۷۰	نبیعیہ اللہ صاحب	۲۲۵۷	ایم۔ منور احمد صاحب
۱۰۸۶	غلام حیدر خان صاحب	۲۲۷۹	چوہان ٹریڈرز
۱۰۹۴۴	ایس۔ کے احمد صاحب	۲۲۹۲	محکم حاجی عبدالحمید صاحب
۱۱۰۴	ایس۔ کے۔ کبیر سیف الدین صاحب	۲۳۲۱	ایم۔ نذیر صاحب
۱۱۰۵۴	ایس۔ وائی۔ احمد صاحب	۲۳۲۵۴	ایف۔ ایم۔ پرویز صاحب
۱۱۳۲	عبدالسلام صاحب لون	۲۳۶۷	ہر کریم عبدالشکور صاحب
۱۲۰۵	محمد تمہ نعتی نور صاحب	۲۳۱۰	چوہدری حمید احمد صاحب
۱۴۶۳	محکم ماسٹر بشیر احمد صاحب	۲۳۱۲	علی اصغر صاحب
۱۲۸۳	محمد ناصرہ خاتون صاحبہ	۲۳۱۶	ایم۔ پی۔ ابراہیم صاحب
۱۳۰۰	محکم پروفسر مبارک احمد صاحب	۲۵۲۲	کے۔ ایس۔ او۔ ایم۔ کتور صاحب
۱۳۱۶	فقیر احمد صاحب بانی	۲۷۸۳	محمد الدین صاحب
۱۳۶۱	صدیق امیر علی صاحب	۲۸۳۹۴	عزیز احمد صاحب اوٹا وہ
۱۴۰۹	محمد زہراہ بیگم صاحبہ		
۱۵۲۰۴	محکم ڈاکٹر ایم۔ ایچ ساجد صاحب		
۱۵۶۹	شرافت احمد خان صاحب		
۱۵۸۳	سلطان احمد صاحب		
۱۶۱۱	ڈاکٹر مظفر احمد صاحب		
۱۷۰۹	شیخ محمد عبدالرب صاحب		
۱۷۲۵۴	احمدیہ مسلم لائبریری کرائڈن		
۱۷۹۷۴	محکم ڈاکٹر ایس۔ ایم شہاب احمد صاحب		
۱۸۲۲	عسود احمد صاحب		
۱۸۲۹	محمد شہاب الدین صاحب		
۱۸۷۱	محمد جہانگیر صاحب		
۱۹۷۸۴	محمد فریدہ رشیدہ صاحبہ		
۱۹۸۲	محکم نسیم احمد صاحب		

منظوری انتخاب جماعتی امور

مندرجہ ذیل جماعت ہائے احمدیہ کے عہدیداران کے انتخاب کی آئندہ تین سال کے لئے یعنی یکم اپریل ۱۹۸۰ء تک نظارت ہذا کی طرف سے منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ عہدیداران کو اپنے فضل و کرم سے بہتر زندگی میں خدمت کی توفیق بخشے اور اپنے فضلوں و رحمتوں سے نوازے۔ آمین۔

ناظر علی قادیان

(۱) جماعت احمدیہ آسنور۔ کشمیر

صدر جماعت: محکم ماسٹر نعمت اللہ صاحب

(۲) جماعت احمدیہ ہر کریم

سیکرٹری مال: محکم پی۔ کے۔ عسکر صاحب

(۳) جماعت احمدیہ ساونٹ وارٹی۔ جہار پور

صدر جماعت: محکم عبدالقادر صاحب نائب صدر: محکم یوسف خان صاحب سیکرٹری مال: محکم خواجہ صاحب

(۴) جماعت احمدیہ پینگاڈی۔ کیرالہ

سیکرٹری امور عامہ: محکم سی۔ کنجی عبداللہ صاحب سیکرٹری رشتہ نامہ: محکم سی۔ پی علی گئی صاحب

درخواست دعا

میرے فرزند عزیز فاروق احمد صاحب بچوں میں "OSTEOPATHY" کا فائینل امتحان دے رہے ہیں۔ نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
خاکسار: محمد یامین ندیم۔ لندن۔